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Titulescu kardot csörtet
Domnu Titulescu, ez a tatárba ojtott 

japán fizimiskája balkáni diplomata ma 
az újságíróknak adott nyilatkozatában 
súlyos fenyegetéseket intézett Magyar- 
ország címére. A havasi gavallér nem 
mondott kevesebbet, csupán annyit, hogy 
ha Magyarország nem adja be a derekát, 
akkor a kisantant hadseregei bemasiroz- 
nak a magyar területre, elfoglalják a 
határőrvidéket és igy kényszerítik 
Csonkamagyarországot arra, hogy fizes­
sen. Domnu Titulescuéknak nem elég az, 
hogy Trianonban levágták kezünket, lá­
bunkat és az sem elég, hogy jóvátétel! 
sarc címén lenyúzták a hetedik bőrünket 
is. Evés közben jön meg az étvágy és 
most a nyolcadik bőrünket is le szeret­
nék hámozni rólunk, azt a bizonyos 
nyolcadik bőrt, ami még a mesékben sem 
fordul elő. Olyat követelnek, ami nincs, 
ami teljesíthetetlen, amivel nem rendel­
kezünk, amit akkor sem szolgáltathat­
nánk nekik, ha akarnánk. Mi igazán nem 
kívánjuk Titulescuéktól, hogy szeresse­
nek minket, még azt sem várjuk el, hogy 
túlságosan objektivek legyenek velünk 
szemben, de egy diplomata bármilyen 
gyűlölködő és türelmetlen legyen is, 
meg kell. hogy őrizze a realitásnak leg­
alább a látszatát. Már pedig Titulescuék 
nem reálpolitikát csinálnak, amikor 
tudva-tudják azt, hogy a megcsonkított, 
kiszipolyozott Magyarországból nem le­
het még több aranyat kipréselni és ime 
mégis ezt teszik, erőlködnek az újabb 
zsákmányért, néhány lepénzelt külföldi 
lap aljasul hazug cikkeivel akarnak a 
müveit világ közvéleményének szemébe 
homokot szórni, nem riadnak vissza 
semmitől, hogy felrúgjak a jogot, meg­
hamisítják az igazságot és amikor végre 
látják, hogy mégsem biztos a siker, ak­
kor az utolsó fegyverhez nyúlnak és az 
ököljog alapján fegyveres támadást Ígér­
nek a maroknyi hadsereggel rendelkező, 
majdnem teljesen leszerelt Magyaror­
szággal szemben.

Nem akarunk játszani a tűzzel, de nem 
azért, mintha ijedős természetűek len­
nénk, hanem amiatt, mert néha egyetlen 
szál gyufával fel lehet perzselni egy 
egész várost. A fegyveres öklü ördögöt 
nem mi festettük a falra — pedig jog­
címünk akadna rá talán nem is egy — 
hanem az állig felfegyverzett ellensé­
geink, akik a világháborúban vajmi ke­
vés katonai sikert könyvelhettek el, de 
a világháború vége óta annál harciasab- 
bak egy legázolt kis országgal szemben. 
Mekkora megcsúfolása a jognak, a be­
csületnek és az igazságnak a bukaresti 
Talleyrand fenyegetése! A hágai konfe­
renciát azért hívták össze, hogy a jog 
alapján és a méltányosság mértékével 
próbálják eltakarítani azokat a gazda­
sági és erkölcsi romokat, amelyeket a 
háború hagyott Európában. Ennek a 
konferenciának legalább egy-két lépést 
kellene megtenni a gazdasági és lelki 
konszolidáció országutján. De amikor 
azt látjuk és halljuk, hogy Titulescuék 
ragadozó ösztöne erősebb a józan meg­
fontolásnál és a béke eszméje ápolásának 
vágyánál, amikor komoly és becsületes 
érvek helyett élesre fent szuronyt sze­
geznek a mellünknek, önként felmerül 
bennünk a kérdés: szabad-e, lehet-e ve­
lük egyáltalán parlamentáris formák kö­
zött jóhiszeműen, legális utón keresni a 
kibontakozás lehetőségét. Hiába sora­
koztatjuk fel a hü és ellenőrizhető ada­
tok egész tömegét, hiába nyúlunk segéd­
eszközök után a jog fegyvertárába, ők 
másféle fegyvertárba nyalkáinak, ha az 
érvekből már kifogytak és nyegle het- 
venkedéssel nem restellik az egész vi­
lág füle hallatára bejelenteni, hogy ha

nem fizetünk a kedvük szerint, úgy az 
országunkba is képesek betörni.

Valószínű, hogy domnu Titulescu har­
cias vijjogása nem egyéb, mint puszta 
fenyegetés, vaktöltésre töltött revolver, 
a zsarolási akció csúf rémdrámájának 
egyik színpadi kelléke. Annyi azonban 
bizonyos, hogy az éhes disznó makkal 
álmodik és amikor Titulescu ur kardot 
csörtet, akkor lelke legbelsejében sze­
retne is a karóddal vagdalkozni, szeretné 
végleg elintézni a magyar ügyet olyfor- 
mán, hogy a budai váron román trikolor

lengjen, Bcnes kollégájának nációja leg­
alább is Kaposvárig terjeszthesse Cseh­
szlovákia felpuffadt testét, a szerb szö­
vetséges pedig az egyensúly kedvéért 
Kecskemét környékén helyezze el a leg­
frissebb határsorompókat.

Nagy tanulság lehet számunkra ez a 
hágai cécó. Úgy látszik, hogy Európa 
lázbeteg teste újabb megrázkódtatások 
előtt áll. A diplomata bábák 1914 nyarán 
bűnös könnyelműséggel rántották ki an­
nak az üvegnek a dugóját, amelyben a 
Háború, a Rontás és a Téboly dzsinjei

húzódtak meg. Ezek a gonosz szellemek 
még nem kerültek vissza a Béke palack­
jába, itt ólálkodnak körülöttünk és hol 
Titulescu ur, hol Benes ur, hol valamely 
más hasonszőrű dilomata ur kezemunká- 
ját lesik, vizsga szemmel nézik, mint ül­
tetik el a viharmagot és mikor kél új­
ból a háború buja vérszinü vetése.

Ismerünk egy oláh szállóigét. Három 
szó csupán: tace si face. Hallgass és cse­
lekedj! Ezt az egyet tanuljuk meg tőlük, 
hallgassunk, amig -xiuzsáj, de cseleked­
jünk is, majd ha üt az óra...

Titulescu, Oláhország hágai fődelegátusa katonai meg­
szállással fenyegette meg Magyarországot arra az esetre, 

ha nem teljesíti a kisantant követeléseit
A kisantant uszító és hamis híreket terjesztő hadjáratot folytat ellenünk 
— Szombaton fejti ki Bethlen gróf a magyar álláspontot a konferencia 
előtt — Állandóan folynak a magyar ügy megoldására vonatkozó bizal­
mas tárgyalások — Középeurópa most olyan, mint egy kártyavár, amely 
ha egyik oldalról meglökik, könnyen maga elá temetheti az 1919. óta 

felépített egész politikai és gazdasági rendszert
Hága, január 9. A világsajtóban elterjedt 

különböző hírekkel kapcsolatban megállapítható, 
hogy a magyar delegáció mindeddig nem ka­
póit semmiféle konkrét javaslatot a magyar 
kérdés megoldása tekintetében. Az ilyenkor 
mindig szokásos tapogatózások és tájékoztató 
megbeszélések során nem merült fel soha a 
Magyarországgal szemben támasztott követe­
lések összegének megemlítése.

Hága, január 9. Jól informált helyről a pá­
risi Intraiisigiant tegnapi cikkével kapcsolatban 
a következőket Közük: Ebben a kérdésben az 
egész magyar nemzet pártállásra való tekin­
tet nélkül egységes és ha csakugyan úgy áll 
a helyzet, mint az Benes tegnapi nyilatkozatá­
ból kitűnik, hogy ilyen abszurd követelésekkel 
lépnek fel Magyarország ellen és a magyar 
kormány ennek ellenére elfogadná az cgyez-

\z olasz közvetítő javaslat a legkedvezőbb 
Magvarországra az antant ál'amok kom­

promisszumos tervezetei között
Anglia és Franciaország. Ma még nem tudni, 
hogy miképpen fog kialakulni az olasz terve­
zet végső formája, egyelőre csak annyi bizo-

ményt, akkor olyasmit fogadna el, amit az or­
szág úgy sem tud teljesíteni. Benes nyilatko­
zata a legfőbb bizonyítéka annak, hogy milyen 
mértéktelen követelésekkel lépnek föl Ma­
gyarország ellen.

TITULESCU
KATONAI MEGSZÁLLÁSSAL 

FENYEGETI MAGYARORSZÁGOT.
Hága, január 9. A holland lapok közük a 

bukaresti Bimlncata-tiak azt a hírét, hogy 
Titulescu katonai megszállással fenyegette 
meg Magyarországot. A lapok hozzáfűzik, hogy 
ha Titulescu csakugyan megtette ezt a ki­
jelentését, akkor olyan hangot ütött meg, 
amely egyálalán nem szolgálja a békés ki­
bontakozást.

Hága, január 8. A legújabb terminus, ame­
lyet Hágában a magyar jóvátétel hivatalos 
tárgyalásának kezdetéül megszabtak: szombat. 
Jól informált diplomáciai körökben azonban 
úgy tudják, hogyha a Loucheur-bizottság 
szombaton délelőtt csakugyan napirendre is 
tűzi a magyar ügyet, a szombati napot min­
den bizonnyal a formalitások elintézése veszi 
Igénybe és igy

a konkrét tárgyalások csak vasárnap 
Indulnak meg.

Teljesen beavatott helyről szerzett értesülé­
sünk szerint

a magyar jóvátétel tárgyalása legalább 
két-három napig log tartani.

Azok a különböző egyezmény tervezetek, ame­
lyeket a különböző delegációk dolgoztak ki, 
konkrét formában mindezideig nem kerültek 
a magyar delegáció elé. Ennek ellenére meg 
lehet állapítani, hogy

a kompromisszumos tervezetek közül log-
komolyahhnak mindeneseire az olasz ter­

vezet látszik.
A tulajdonképpeni jelentőségét az a dia meg 

ennek a tervezetnek, hogv Olaszország hal­
landó bizonyos áldozatok vállalására Is, termé­
szetes azonban, hogy az olasz akció sikere 
attól függ, hogy ugyanezeket az áldozatokat 
meghozza-e a másik két uags hatalom is,

tiyos, hogy

Olaszország az angol és u francia hozzá­
járulás esetén késznek nyilatkozik lemon­
dani arról az összegről, amely neki a kis- 
ántánt úgynevezett leiszabaditásl adós­

ságának törlesztéséből jár.
A nagyantant összkövetelcse másfél milliárd 
arany frank és ebből 40 százalék illeti meg 
Olaszországot. A másfél milliárd arany frank- 
nyi összegből 750 millióval Csehszlovákia tar­
tozik, a fennmaradó résszel pedig Románia és 
Jugoszlávia. Az olasz egyezmény-tervezet lé­
nyege az. hogy

a másfél milliárd arany íraitknyl felsza­
badítás! összegről a nagyantant mondjon 
le és engedje át ezt az összeget egy közös 
alapnak, amelyből azután ki lehetne elé­
gíteni az összes vitás követeléseket, köz­

tük a magyar optánsokat Is.
Az olasz akció sikere természetesen Anglia és 
Franciaország hozzájárulásától függ és a Há­
gában megindult bizalmas tanácskozások ép­
pen ennek a kérdésnek tisztázását célozzák. 
Tekintettel viszont arra, hogy a magyar jó­
vátétel ügyében a Loucheur-bizottság *csak 
vasárnap kezdi meg a hivatalos tárgyalásokat, 
a végleges döntés a jövő hét közepe előtt nem 
történhetik meg.

A kisantant légy ve vcsörl eléssel akarja Ma­
gyarországot teljesíthetetlen követelések el­

fogadására rábírnifogt
Hága, január 9. A kisántántnak Ma­

gyarország ellen folytatott uszító és hamis 
híreket terjesztő hadjáratának és az ezzel 
kapcsolatos sajtókampánynak a tengelyé­
ben az a híresztelés áll, hogy Magyaror­
szág engedett volna eddigi álláspontjából. 
Ezek a hírek természetesen egyáltalán nem 
felelnek meg a valóságnak, mert

Magyarország változatlanul fentartja 
azt az álláspontját, hogy 1943 után 
jóvátételt nem fizethet és hogy a 
békeszerződés 250. szakaszát érintet­
lenül kell fentartani a magyar va. 
gyónnak a múltban és a jövőben való 

megvédése érdekében. 
Magyarországnak ez a határozott állás­
pontja nem a belpolitika, vagy pártpolitika 
következménye, hanem közvetlenül az or­
szág pénzügyi és gazdasági helyzetéből 
fakad. Ezért egyáltalán nem áll úgy a 
helyzet, amint Benes cseh külügyminisz­
ter az Intrensigeantnak adott intervjujá-

ban feltünteti. Nincs magyar kormány 
amely ettől az állásponttól el tudna térni 
és nem a népszerűségnek, vagy a pozíció 
megszilárdításának kérdése az éhez az 
állásponthoz való ragaszkodás, hanem sú­
lyos felelősség a jövendő magyar nemze­
dékkel szemben, de súlyos felelősség 
egyúttal a konszolidációra váró Közép- 
európával szemben is.

Ha Benes komolyan akarja azt, amit 
egy másik, az említett intervjuval ellenté­
tes nyilatkozatában hangoztat, tudniillik 
Középeurópa konszolidációjának ügyét kí­
vánja szolgálni, akkor arra kell törekednie, 
hogy ö maga is megtartsa azt, amit annak 
idején a Népszövetség szükségesnek mon­
dott, hogy Magyarország gazdasági lét­
alapjának feltételei biztosítva legyenek.

Magyarország gazdasági és pénzügyi 
helyzetének felborulása súlyos kompli­
kációt vonna maga után egész Közép- 

európában.
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A konszolidáció ügyének egyáltalán nem 
használnak a Bukarestből elhangzott há­
borús fenyegetések, amelyek csak azt mu­
tatják, hogy Bukarest és Prága amint 
az Benes kijelentéseiből is kitűnik el­
vesztette a jogi talajt lába alatt és az ciő- 
szakra akar apellálni. Már pedig

az erőszakkal való fenyegetőzés sem 
a nagyhatalmakra, sem Magyaror­
szágra a legkisebb benyomást sem 

gyakorolja.
Értesülésünk szerint egy nagyhatalom 

képviselője nyomatékosan fel is hívta már 
a berzenkedő és fegyvercsörtető kisantant 
hatalmak figyelmét arra. hogy

Középeurópa most olyan, mint egy 
kártyavár, amely, ha egyik oldaláról 
meglökik, könnyen maga alá temet­
heti az 1919 óta felépített egész poli­

tikai és gazdasági rendszert.
E kérdés különböző megvitatásain kívül 
egyéb megbeszélések is folynak Hágában, 
így Bethlen István gróf miniszterelnök 
tanácskozásai során Benes intervjujával 
kapcsolatban rámutatott azokra a lehetet­
len követelésekre, amelyeket Magyaror­
szággal szemben támasztani akarnak. 
Bethlen gróf világosan kifejtette, hogy

Magyarország nem tud eleget tenni 
a teljesíthetetlen követeléseknek. Ez 
azonban nem jelenti azt, hogy Ma­
gyarország képviselői azért mentek 
volna Hágába, hogy állandóan a non 

possumtis elvét hangoztassák.
Ha ugyanis a tárgyalások során olyan 
megoldást tudnak produkálni, amely szá­
mot vet Magyarország jogi és pénzügyi 
helyzetével, akkor

Magyarország nem lesz akadályozója 
olyan méltányos megegyezés létre­
hozásának, amely alkalmasnak látszik 
arra, hogy a háború romjainak eltaka­

rítását megindítsák.
Meg kell jegyezni azonban, hogy senki 
sem álmodhatik arról, hogy a hágai kon­
ferencia képes volna egyszersmindenkorra 
a háború maradványait eltüntetni. Csak 
arról lehet szó, hogy annak káros hatásait 
letompitani tudja.

A keleti jóvátételi kérdés megvitatása 
kapcsán igen sok kombináció került fel­
színre a megoldási módozatokra vonatko­
zóan. Éppen az a tény, hogy ilyen sok 
kombináció merült fel, legjobban bizo­
nyítja, hogy semmiféle konkrét terv még 
nem alakult ki.

Egyébként még nincs teljes pozitivi- 
tással megállapítva, hogy melyik napon 
kerül a magyar ügy a konferencia elé. 
Lehetséges, hogy szombaton délelőtt, de 
nincs kizárva, hogy már pénteken tár­
gyalják.

Menedékház az ausztriai Raxon, a síelők kedvenc kirándulóhelyén.
«{.'iw-<j.«T1 ♦’*•> •*<•»!a »►} cir«I*e»e•!»i®«j»< > H-'st»-C*<sr.»J>«

vagy Jugoszlávia nem Írnák azt alá, ak­
kor rossz üzletet kötnének, mert hasonló 
intrazigens magatartásukkal nemcsak 
egy fillért sem kapnának, hanem elvesz­
tenének különböző jogokat, köztük a nem­
zetközi bank létesítésében való képvise­

letüket.

A cikk megjegyzi ezután, hogy közvetve fel­
merül a magyar optánskérdés megoldásának 
szüksége is. A háborúnak ezt a súlyos örök­
ségét el kell takarítani az útból, mert a Du- 
namedencében ennek nagyszerű hatása jelent­
kezne.

* Oebreeenl Független Újságét

példányonként vásárló 
25 szelvéivy és 

1 penyö
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A CSEHEK MAR CÁFOLJAK BENES 
MAGYARELLENES KlFAKADÁSÁT.

Hága, január 9. Dr. Walkó Lajos magyar 
külügyminiszter ma délelőtt meglátogatta 
Schober osztrák szövetségi kancellárt.

A párisi Intransigeant tegnapi számában bi­
zonyos Magyarországra vonatkozó kérdések 
tekintetében nyilatkozatot közölt és azt állí­
totta, hogy ezt a nyilatkozatot dr. Bcnes cseh­
szlovák külügyminiszter tette. A Cseh Távirati 
Iroda felhatalmazást kapott annak közlésére
hogy dr.Ir. Benes csehszlovák külügyminiszter

A kisantant zsoldjában álló néhány párisi 
lap újból rosszindulatú kirohanást intézet 

Mafjyarország ellen

A Le Malin 
írva meg . t. • i.' 
két csoportra o 
tartoznak azok.

keleti 
hogy a 

zthatők. 
amelyek

Paris, január 9. 
jóvátétel kérdéséről

megoldás-tervezetek 
Az, első csoportba 

az ti gyet komolyan
cl akarják intézni; a másodikba pedig azok, 
amelyek a megoldást csak cl akarják odázni 
és lehetővé akarják tenni a klsantantnak a 
Young-tcrv aláírását.

Érdekes a megoldási {kísérlet, amelyet 
tiarocch olasz szakértő javasolt Paris­
ban és amely szerint a moratórium le­
járta után Magyarország bizonyos fizeté­
seket teljesítene s ebből alapot hoznának 
létre, amelyből a optánsokat kártalaníta­
nák, de követeléseiket egyszerűsített el­

járás utján állapítanák meg.

A i ira i! szerint ;; magyarok okosan 
tennék, ha Igyekeznének a zsákuccából mene­
külni. Sohasem Mrlsaiják rá a kisantant álla­
mokat. hegy szerepet eset éljenek cs adósokká

EGY OLASZ 
KISANTANT

LAP SZERINT 
A VÉGÉT JÁRJA.

Róma, január 9. Az olasz sajtó részletesen 
foglalkozik a hágai konferencia tárgyalásaival. 
A lapok általában úgy válik, hogy a magyar 
jóvátétel ügyében sikerül megegyezésre jutni.

A Lovoro Fascista regisztrája a magyar 
sajtónak azt a hírét, hogy az, olasz delegátu­
sok energikusan védik a magyar álláspontot.

A Nápolyban megjelenő Mattino szerint a 
magyar kérdés egyike az értekezlet legfonto­
sabb kérdéseinek. A kisantant már a végét 
járja. A nagyhatalmak, főként Olaszország, 
Franciaország is Anglia, napok óta a legtel­
jesebb engedékenység szellemében foglalkoz­
nak a magyar kérdéssel.

Magyaroszág tudhtná, hogy semmit sem 
kap, csak helyzetét rosszabbltja és meg­

bénítja pénzügy szabadságit.

,z egyetlen dolog, ami Magyarországot állás­
ontja megváltoztatására bírhatja, az a meg- 
üapitás lenne, hogy Hágában nélküle is hnl- 
ogultiaU. Loudieur emiatt tárgyalt az ola- 
zokktil és angolokkal.

A Petit Párisién szerint Bethlen grófot, 
aki semmi békevágyról nem tett tanú­
ságot, talán megfontolásra bírja az. hogy 
az otthoni közvéleményt nehezen győz­
heti meg arról, hogy országa érdekében

történik, ha a három volt szövetséges 
állam közül csak Magyarország marad 
továbbra is a jóvátételi bizottság ellen­

őrzése alatt.
Az F.xcelsior megállapítja, hogy az ungol- 

trancia-angol megbeszélések szerencsés ered­
ményre vezettek cs e három ország közeledik 
az egységes felfogás felé a keleti jóvátétel 
kérdésében, ami egységes cselekvésre tfog ve­
zetni a makacs adósokkal szemben.

A Populaire megjegyzi, hogy Magyarország 
nem is titkolja, hogy Olaszország támogatja őt.

MI TÖRTÉNIK AKKOR,
HA A NÉMETEK EGYOLDALÚAN 
FELMONDJÁK A YOUNG-TERVET?

Hága, január 9. Tardieu és Briand ma dél­
előtt látogatást tettek a német delegációnál. 
A megbeszélésen a németek részéről dr. Cur­
tis és Wirth ifíiniszlcrek vettek részt. Kizá­
rólag a tegnap átnyújtott francia javaslatról 
volt szó, amely annak a helyzetnek tisztázá­
sával foglalkozik, amely előállna akkor, ha 
Németország egyoldalúan felmondaná a Youtig- 
tervet. Ha Németország egyoldalúan felmondja 
a Youiig-lcrvet, akkor francia felfogás sze­
rint egy nemzetközi fórumnak, legalkalmasab­
ban a hágai nemzetközi törvényszéknek kell 
ezt a tényt megállapítani. Ezután felmerült 
a kérdés: mi történjék, ha ez a nemzetközi 
fórum valóban megállapítja Németország egy­
oldalú felmondását. Francia részről erre az 
esetre azt hangoztatták, hogy akkor a Young- 
tervben előirt minden szervezet működése vé­
get ér és újból a Versailles! szerződés lép ér­
vénybe. Ekörül a francia részről felvetett kér­
dés körül még folynak a tárgyalások.

nem folytatott beszélgetést az Intransigeant 
munkatársával és egyáltalában senki előtt nem 
telt ilyen nyilatkozatot.

Hága, január 9. A hatos bizottság ma dél­
előtti illésen, amely háromnegyed 12-től fél 
i-ig tartott, folytatlak a még elintézetlen pénz­
ügyi kérdéseknek másodszori olvasásban való 
tárgyalását. Elsősorban a havonkénti fizeté­
sek terminusának kérdését tárgyalták, ebben 
azonban még nem lehetett egyetértési elérni. 
A tárgyalásokat ma délután folytatják.

ÉVI TIZENEGYMILLIÓ ARANY­
FRANK EREJÉIG ZSAROLTÁK 

MEG A BOLGÁROKAT.
Hága, január 9. Ma Ismét a bolgár kérdés 

megvitatása volt napirenden a nem német ió- 
vátételi kérdésekkel foglalkozó bizottság 
ülésén. Az eddigi tárgyalások után is 
még sok vitás ketdés maradt fenn- Három xi- 
tás kérdés a mai tanácskozások alapján elin­
tézetnek tekinthető. Rendezzék az annuitások 
kérdését is. Ezekszerint a bolgárok állítólag 
évi 11 millió arany frankot fizetnek. A függő­
ben maradt három pont a következő:

1. Azok a követelések, amelyet a Bolgár 
állampolgárok támasztanak Romániával szeri­
ben a Romániában kisajátított magánjavakén.

2. A hitelező államok és állampolgárainak 
követelései Bulgáriával szemben.

3. Egyéb kölcsönös követelések.
A bolgárok meggondolás! időt kértek. A 

megbízottakat szombat délelőttre hívták újból 
össze a bolgár kérdés megvitatására s remél­
hető, hogy ez alkalommal sikerül megállapodni 
Egyébként az értekezlet köreiben még azt be­
szélik, hogy végleges összegszerű megállapo­
dás az annuitások tekintetében még nem tör­
tént meg, csak annyira közel jutottak egymás­
hoz, hogy a kérdés rendezése már alig okoz­
hat nehézségeket. A Dobrudzsában elkobzott 
bolgár magánjavak tekintetében Titulcscu és 
a bolgár delegáció között közvetlen eszme­
cserék indultak meg.

BETHLEN GRÓF SZOMBATON 
FEJTI KI A KONFERENCIA ELŐTT 

A MAGYAR ÁLLÁSPONTOT.
A magyar kérdés valószínűleg szombaton 

délután kerül napirendre. Az ülésen Bethlen 
gróf miniszterelnök összefoglaló .beszámoló­
ben félti ki a magyar álláspontot. Egész vasár­
napot a magyar kérdés tárgyalásának szen­
telik.

>y *&> <**»y

A gladiátorok pózában tetsz.elgö leghan­
gosabb államoknak értésére adták, hogy 
a Young-tervet mindenképpen elfogadják 
és alkalmazzák, ha Csehország, Románia

MEGJELENT

ERDŐS RENÉE 
AZ

INDIA! VENDÉG
oimii szenzációs

uj regénye
Ara R 7'80.

Ma délben az angol, irancia és olasz dele­
gátusok külön megbeszélést tartottak, hog> 
egymás között bizonyos tervezetben álla­
podjanak meg. amely a magyar kérdésben 

tárgyalási alapul szolgálhatna.
ha ez sikerül, úgy holnap bizalmas megbe­
szélés formájában tájékoztatják az érdekei! 
feleket a tervezetről. Az értesülések szerint a 
nagyhatalmak tervezete sem ejti el a döntő­
bíróság elvét. A holland sajtó egyébként hirt 
ad arról, hogy Louchctír megcáfolta azt a 
hirt, mintha elítélően nyilatkozott volna Ma­
gyarország álláspontjáról.

KAPHATÓ:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34

Telefon: 54.
Ródli pálya a Sammeringen

AZ ÚJSÁGÍRÓK EBÉDJE.
Hága, január 9. Az értekezleten dolgozó 

liirlapirók holnap tartják meg szokásos ebéd­
jüket. Az ebédre a delegációk vezetői is meg­
hívást kaptak. Jórészt valamennyi delegáció 
vezetője megígérte már megjelenését. A jelen­
levők emlékül művészi kivitelű menükártyát 
kapnak, amelyet ez alkalommal is Dezső és 
Kelen, a két kiváló magyar grafikus rajzai 

díszítenek.
Róma, január 9. Uiornale de Italia hágai je­

lentése arról számol be, hogy az olasz kor­
mány Ígéretéhez híven amellett szállt síkra 
hogy megkönnyitsenek egy olyan végleges 
megállapodást, amely számításba veszi a ma­
gyar érdekeket. Remélhető, hogx a másik ol­
dal ellenállását a meggyőző diplomáciai akciók 
megtörik. A párisi lapok hágai jelentése sze­
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riiit Tardicu azt bizonyltja, hogy a franciák 
és a németek egyaránt egyezséget akarnak. 
Az Intransigeant értesülése szeriiu Parker 
Gilbert tegnap kifejtette aggodalmát, hogy 
Schacht dr. meg fogja kísérelni a nemzetközi 
bank kérdése kapcsán az egész értekezlet 
megtorpedózását.

EGY ANGOL LAP A MAGYAR 
ÁLLÁSPONT IGAZSÁGÁRÓL.

London, január 9. A Manchester Guardian 
részletesen Ismerteti a magyar jóvátétel! kér­
dést és megállapítja, hogy a magyar álláspont 
szerint az 194.3-ig fizetendő részletek és 100. 
130 millió fontra becs fi 11 átruházott köztulajdon 
fedezték a magyar jóvátétel! kötelezettségeket. 
Pzldöszeilnt Magyarország kártérítést követel 
azoknak a polgárainak, akiknek a birtokait a 
kisantant államok elkobozták. Körülbelül 5— 
6000 kártérítési Igény van függőben. Nett ki­
zárólag magánbirtokokról van szó, az érde­
keltek közölt számos bank is van. Az utódál­
lamokban levő földbirtokok elkobzása kétség- 
telenül a trianoni szerződés 25(t-ik szakaszába 
ütközik. Magyarország tiltakozott is az elkob­
zások ellen és az ebből származó ügyeket dön­
tőbíróság elé utaltatta.

Lz már meg is történt, de a döntőbíróság 
nem téliesítetté kötelességét. A frania és olasz 
kormányok egyetértőén javasolják, hogy Ma­
gyarország 1943 után is fizet bizonyos ösz- 
szegeket, amelyekre azonnal kölcsönöket ven­
nének fel az elkobzást szenvedett magyar alatt­
valók kártalanítására. Ilyenformán bizonyos 
időre megszűnnének a döntőbíróságok előtti 
eljárások és a kártérítéseket közös egyetértés­
sel intéznék el. A határidő letelte után az el­
intézetlenül maradt ügyeket a döntőbíróság in­
tézné cl. Ennek a javaslatnak az volna az 
előnye, hogy' nem szüntetné meg teljesen a 
döntőbíróságot, nem valószínű azonban, hogy 
Magyarország ezt a javaslatot elfogadja.

AZ OLÁH SAJTÓ SOPÁNKODIK 
A HÁGAI ESEMÉNYEK MIATT.
A bukaresti lapok ma már többet foglalkoz­

nak a hágai konferenciával. Az Adevcrul 
nincs megelégedve Loucheur beszédének ama 
részével, amely szerint ha a kisállamok nem 
Írják alá a Young tervezetet, nem kapják meg 
a német jóvátételhői rájuk eső részt. A lap 
szerint ez az állam biztosítja Magyarországot, 
hogy megmaradjon intranzigens álláspontja 
mellett. A Viitorul úgy látja a helyzetet, hogy 
a keleti jóvátétel kérdését nem lehet olyan 
óvatossággal kezelni, mint a német jóvátétel 
kérdését. A lap nem akarja autentikusnak el­
fogadni Loucheur kijelentéseit. Az Ordinea úgy 
látja, hogy a nagyhatalmak elhanyagolják Há­
gában Románia érdekeit. A konferencián az at­
moszféra ha nem is ellenséges, de semmiesetre 
sem kedvező Romániára nézve.

ERŐS NYOMÁST FEJTENEK KI 
NÉMETORSZÁGGAL SZEMBEN IS.

Hasú, január 9. A német ióvátételi bizottság 
ma délután újra összeült. Miután nem tudtak 
megegyezni a havonkint megállapított összegek 
fizetési ideiében, a kérdést egyelőre függőben 
hagyták. A moratorizálási évjáradékokat ille­
tően semminemű megoldást nem találtak. Hol­
napra remélik a kérdés végleges rendezését. 
Most már nyilvánvaló, hogy Németország sem­
mi néven nevendő haladékot nem kap addig, 
amig nem teljesíti azokat a fizetéseket, ame­
lyeket a moratorizációlg élvezett. A keleti jó­
vátétel! bizottságba delegált meghízottak ma 
tárgyallak a magyar megbízottakkal. Ma este 
az olasz delegátusok felkerestek a magyar 
delegátusokat, akikkel hasszabb ideig tárgyal­
lak.

KÉT NÉMET LAP SZERINT 
LOUCHEUR MEGSÉRTETTE 

A MAGYAROKAT.
A berlini Der Tag és a Berliner Lokalan- 

zelgcr jelenti Hágából a kővetkezőket, jel­
lemző, hogy Loucheur sértő kifejezéseket en­
gedett meg magának Magyarországgal szem­
ben, a magyar delegáció erre azonnal félbe­
szakította a tárgyalásokat és nem volt haj­
landó Loucheur elnöklete alatt tovább tár­
gyalni. Loucheur végül is sajnálkozását volt 
kénytelen kifejezni. Ebből is látható, hogy a 
francia delegációnak második elkövetett kisik­
lását milyen eltérő módon rendezik a közvéle­
mény előtt.
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öt százalékkal akarjak csökkenteni a jövő 
évi állami költségvetést

A szép terv nagy nehézségekbe ütközik
Csaknem hat hete már annak, hogy a 

pénzügyminisztérium illetékes osztályai 
szinte szünet nélkül dolgoznak az 1930 
31. évi költségvetésen, hogy végrehajtsák 
a pénzügyminiszternek azt az elhatározá­
sát, amely szerint

a költségvetés kereteit az egész vona­
lon 5 százalékkal csökkenteni kívánja.

A feladat, amelyet a miniszter maga elé 
tűzött, nem egyszerű s még nehezebb 
megvalósítani. Hiszen minden miniszter 
körömszakadtáig védi a maga tárcájának 
érintetlenségét és bár mindegyik érzi a 
megtakarítás szükségességét, azt szeretné, 
ha a keretek visszaszorítása a másik tár­
cánál történnék meg.

De nehéz helyzetben van a pénzügymi­
niszter azért is, mert, hiszen érzékenységi 
okokból

Miskolc, január 9. Páratlanul izgalmas 
hajsza és dulakodás előzte meg egy vak­
merő betörő elfogatását a Bercsényi uc- 
cában. Oláh Béla vasmunkás a hajnali 
órákban észrevette, hogy a lakóház mel­
letti kamarájában két betörő jár. A tüz- 
piszkálóval rontott rájuk, mire ezek a 
nyitott ajtón keresztül kiszaladtak az 
udvarra és a kerítésen át menekülni 
akartak. Az egyiknek sikerült is elfut­
nia, de a másikat Oláh lerántotta a ke­
rítésről, amikor azon éppen át akart ug­
rani. Izgalmas dulakodás kezdődött kö­
zöttük s a betörőnek sikerült kiszaba­
dulnia és tovább futnia. Oláh utána ro­
hant a betörőnek, akit újra lefogott, de 
a betörő a dulakodás hevében kirántotta 
forgópisztolyát, melyet sikerült Oláh

A Debreceni Független Újság beszá­
molt már arról, hogy a Hungária henger­
malom fizetési kötelezettségeinek nem 
tudott eleget tenni. A terményt sem 
tudta elszámolni azoknak, akik ott be­
tároltak. A malom igazgatója, Schvaszta

éppen azokhoz a tételekhez nehéz, 
vagy egyáltalán nem lehet hozzá­
nyúlni, ahol a legnagyobb megtakarí­

tásnak volna helye.
Ennek dacára információink szerint meg­
van a remény arra, hogy az uj költségve­
tés kerete az állami közigazgatásnál nem 
fogja túlhaladni a 850 milliót, amellett

az állami üzemeknél is jelentős meg­
takarításra van kilátás.

Ezzel szemben áll azonban az, hogy ép­
pen a fenti okokból számos olyan tételt is 
töröltetett a pénzügyi kormányzat az 
egyes tárcák budgetjéböl, amelyeket a 
költségvetési év folyamán valahonnan 
amúgy is pótolni kell majd, mert a szociá­
lis szempontok parancsolóan követelni 
fogják a kihagyott tételek engedélyezését.

szájába dugnia. Meghúzta a ravaszt is, 
de a fegyver többizben csütörtököt mon­
dott. Oláhnak azután egy utolsó kétség- 
beesett erőfeszítéssel sikerült elvenni a 
betörőtől a pisztolyt, de az izgalomtól 
ájultan terült el a havon.

A közben elősiető házbeliek láttára a 
betörő sapkáját és fegyverét hátra­
hagyva, elmenekült, Oláh pedig később 
följelentést tett a rendőrségen, amely 
pár óra leforgása alatt elfogta a vak­
merő merénylőt, Gerják Ferenc foglal­
kozásnélküli, többszörösen büntetett be­
törő személyében, akit azonnal le is tar­
tóztatott. Gerják nem nevezte meg bűn­
társát, de a rendőrségnek az a vélemé­
nye, hogy ö és társa követték el Miskol­
con az utóbbi hetek vakmerő betöréseit.

Károly ellen feljelentéseket is adtak be 
és az ügyészség 37 sikkasztás büntette, 8 
sikkasztás vétsége és egy rendbeli csalás 
büntette cimén emelt vádat ellene. A vád­
iratban szerepel Schvaszta Károly mel­
lett Szöllös Sándor ny. kalauz is, aki a

malomigazgatónak ügynöke, bevásárlója 
volt. Ö ellene bűnsegéd! bünrészesség és 
egyrendbeli csalás büntette cimén emel­
tek vádat.

A tárgyalást dr. Tóth János törvény­
ek! biró tartja meg a nagyarányú bün-

Í ügyben. A károsultak közt debreceni gaz- 
dák szerepelne■' . akik nem kapták vissza 

í ■ .menyeik1 . T károsultak a követke­
zők: Nagy Sándor, Jablonkai Sándor, 
Voldogh István, Fülöp Sámuel, Tóth- 
falusi Géza, Kozma Erzsébet, Nagy Sán­
dor, Kiss András, Katz Hermann, Lövy 
Arthur, Tóth József, Márialaki Imre, 
Kardoss Sándor, Kiss Sándorné, Molnár 
László, Csige Sándor, Kiss Ferenc, Szöl- 
lcsi Mihály, özv. Tolvaj Józsefné, Kádár 
Imréné, Csapó Péter, Kiss József, Kovács 
Ferenc, Uüse Mihály, fliise Lajos, Nagy 
Gábor, Kecskés István, Kozák Ferenc, 
Varjas Sándor, Szikszai András. Ujj Mi­
hály. Pápai Sándor, Tóth Mihály, Szilá­
gyi István, Szopkó Mihályné, Kelén Jó­
zsef. Polgári Sándorné, Nagy József, 
Kürt: József, özv. Nagy Ambrusné, Nagy 
Károlyné. özv. Sörés Ántalné, Papp Já­
nos.

A vádirat részletes ismertetése után a 
biró kihallgatta a vádlott malomigazga­
tót, aki beismerte, hogy nem tudta kielé­
gíteni azokat a gazdákat, akik a malom­
ban tárolt gabonájukat, vagy annak ellen­
értékét kérték. A gabonákat és tengerí- 
szállitmánvokat a gazdáktól úgy vette át 
tárolásra, hogy néki joga volt a beadott 
mennyiséget felhasználni és elszámolás­
kor a napi tőzsdei árat megadni. A ma­
gas áron vásárolt búzát nem tudta sikere­
sen értékesíteni. mivel alacsony lett a 
liszt ára. A differenciák nagy veszteséget 
okoztak, de ki tudta volna elégíteni a kö­
veteléseket, ha türelmesen várnak, de 
azok egyszerre rohanták meg a követelé­
sekkel és igy nem tudta a fizetéseket esz­
közölni. A malom ügyeit a legnagyobb 
jóhiszeműséggel irányította, 400 millió 
értékű részvényt a maga részére vásárolt 
és egész magánvagyonát bevitte a ma­
lomba.

A vádlott kihallgatása után a károsul­
tak kihallgatására került a sor. A káro­
sultak legnagyobb része a vádlott vallo­
másával ellentétben azt vallja, hogy ők 
nem adtak felhatalmazást a betárolt ga­
bona értékesítésére. Terményeiknek vagy 
annak pénzbeni értékének visszakérésé­
nél nem kaptak semmit.

Altdorfer István dr. ügyész és Sprin­
ger Emil dr. védő kérdéseire a károsul­
tak előadták, hogy nem fizettek tárolási 
díjat a malomnak, csupán azt helyezték 
kilátásba, mint más években is tették, 
hogy eladásnál a malmot részesítették 
előnyben. A tárgyalás során a déli órák­
ban az ügyész indítványozta, hogy mivel 
olyan bűncselekményeket lát fenforogni, 
amelyek a jelenlegi vádiratban nincsenek, 
tegyék át az iratokat az ügyészséghez. A 
biró az indítványt elfogadta és a tárgya­
lást félbeszakította.
t*

— A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
lilább riportfelvételei Ismét láthatók a ..Friczl" 
kalapszalon kirakataiban.

Izgalmas hajsza egy vakmerő betörő 
után Miskolcon

A betörő üldözőjének szájába dugta a revol­
vert, amely azonban csütörtököt mondott

A debreceni törvényszéken csütörtökön 
megkezdték a tárgyalást a Hungária 
hengermalom igazgatójának Schvaszta 

Károlynak bűnügyében
Az ügyészség 37 sikkasztás büntette miatt 

emeli vádat a malomigazgató ellen

k t
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A hágai német delegáció eltávozik a konferencia színhelyéről. Curtius külügyminiszter, Wirth, Schmidt és Molden-
, hauer miniszterek.



/

ssBmsBs 1MŐ január 10.

Egy évi börtönt kapott egy ma­
gyar tanító a csehektől, mert 

leventeoktató
Prága, január 10. A pozsonyi tábla, mint a 

Prágai Magyar Hírlap írja, tegnap két politikai 
természetű biinpert tárgyalt. Az egyik Pohl- 
hammer Sándor oroszvári tanító rendtörvé­
nyes ügye volt. Pohlhatinner tavaly Oroszvár 
mellett határátlépési igazolvánnyal Csehország­
ba ment és minthogy magyar leventeoktató 
volt, letartóztatták. A pozsonyi törvényszék 
annakidején hathónapi börtönre Ítélte. Tegnap 
ti felebbezési tárgyaláson a tábla egy évi bör­
tönre emelte fel büntetését azzal az indokolás­
sal, hogy a törvényszéknek Pohlhammer ese­
tében nem volt joga enyhítő szakasz alkalma­
zására.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦ 

Mégsem folytatják 
a lillafüredi fúrást?

A lillafüredi mélyvizflírásokról lkával Vájná 
Ferenc fögcológtis a Magyar Földtani Intézet­
ben előadást tartott, amelynek során ismer­
tette a fttrás históriáját. Elmondotta, hogy 
1029 január 5-én 728 méterig jutott a fttrás és 
ekkor a v/z már .12 tokos voll, .lulins 21-éig 
szünetelt a munka. Ekkor ismét vízmintákat 
vettek, de utána újból beszüntették a fúrást. 
Felfogása az, hogy fúrni kell tovább, mert az 
minden tekintetben indokolt. Kutatás nélkül 
nincsenek tudományos eredmények, hogy újat 
találjunk fel, ahoz merni kell™ mondotta Pá­
vai Vájná Ferenc.

Böck Hugó dr„ a Földtani Intézet igazgatója, 
értesülésünk szerint szakvéleményt készített a 
lillafüredi fúrásról. A szakvélemény Mayor Já­
nos földmivelésügyi miniszter elé került. A 
miniszter — információnk szerint — azon az 
állásponton volt, hogy a lillafüredi fúrás to­
vábbi folytatása, vagy végleges megszüntetése 
attól függ, hogy Böck igazgató milyen szak­
véleményt ad.

A Magyarország munkatársa olyan infor­
mációkat kapott, hogy ebben a pillanatban nem 
nagy a valószínűsége a fúrás további folyta­
tásának, mert Böck Hugó szakvéleménye ge­
nerális kérdésekben nem igen fedi Pávay 
Vájná fögcológtis álláspontját. A szakvélemény 
természetesen addig nem kerülhet nyilvános­
ságra, atnig a miniszter át nem tanulmányozta.

Baltazár Dezső püspök 
Faludí Kálmánhoz — 

az íróhoz
Tudvalévőén Falud! Kálmánnak, a Csokonai- 

szinház kitűnő tagjának, a pompás tollú Írónak 
könyve: „Egy- világcsavargó naplójából“, ame­
lyet folytatásos részletekben első ízben a Deb­
receni Független Újság közölt, a magyar és 
különösen a debreceni könyvpiacon és a jó 
Írások és jó könyvek barátainak körében meg­
érdemelt, méltó feltűnést keltett és sok elis­
merést hozott az Írónak. Egymásután kapja 
Faludi Kálmán az elismerő, dicsérő sorokat, 
amelyekben Íróik elragadtatással nyilatkoznak 
a könyvről és közlik, hogy a legnagyobb él­
vezettel olvasták a szép, színes Írást.

Eulttdi Kálmán az „Egy világcsavargó napló­
jából“ cimii könyvét meleg dedikáló sorokkal 
megküldte dr. Baltazár Dezső püspöknek is, 
aki szintén nagy elvezettel forgatta a könyv 
lapjait és most az Íróhoz a következő meleg­
hangú, elismerő sorokat tartalmazó levelet 
küldte:

Kedves Öcsém!
Azl a megtiszteltetést, hogy „Egy világ- 

csavargó naplóidból" cimii müveinek dedikált 
Példányát elküldte nekem, nagyon köszönöm. 
Tanulni is lehel sok jól a bölcsességéből és 
gyönyörködni is lehet a szépségeiben. 
Őszinte elismeréssel gratulálok. Szeretettel 
igaz hive

Dr. Baltazár Dezső. 
Faludi Kálmán boldogan vette a kiváló fér­

fiútól vett levelet, amely egyik legszebb elis­
merése munkája értékének.

Ismét működik 
a Mont Pelée vulkán

Newyork, január 9. A Mont Pelée vul­
kán, amely az elmúlt hónapokban foko­
zott működésben volt, martiniquei jelen­
tések szerint újabb kitörés előtt áll. A 
vulkán kráteréből hatalmas füstfellegek 
törnek elő s már napok óta tompa föld­
alatti moraj hallatszik.
ó*^*^*4*^*ó*<^*4>«4>*ó*

— A művészi gyermekkelek utolérhetet­
len specialistája Ruztcska. Műterem egész 
nap fűtve. Piac ucca 32.

22e000 katona és 300 repülőgép vonult 
föl az olasz trónörökös esküvőjén

Róma, január 9. Az olasz, belga és a többi 
külföldi uralkodók és hercegek, a külföldi kö­
vetségek vezetői és a diplomáciai kar tagjai 
ma resztvettek az olasz trónörökös esküvője 
alkalmából rendezett katonai szemlén, ame­
lyen 22.000 katona vonult fel, amelyhez 300

repülőgép is csatlakozott. Az uralkodók és 
hercegek Mussolini miniszterelnökkel egy 
emelvényről nézték végig a csapatok elvonu­
lását. Délután lefutották az Umberto és Mária 
dijakért rendezett lovasversenyt.

Az olasz trónörökös és Maria Jőse hercegnő, az uj házasok, a Quirinál erkélyén 
szüleik, a belga és olasz királyi pár közt.
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Holdanként 400 pengő adóságter- 
hét visel a magyar kisbirtok

Újabb adatszolgáltatás a löldbirtok eladóso­
dásáról

A Magyar Statisztikai Hivatal a 
probléma úgyszólván mindenre kiter­
jedő súlyának megfelelően foglalkozik 
azzal a kérdéssel, hogy mennyire van el- 
adósodva a magyar földbirtok. Ezúttal 
dr. Konkoly-Thege Gyula, a hivatal el­
nöke irt hosszabb tanulmányt erről a 
kérdésről. Adatszolgáltatásában kiter­
jeszkedik nemcsak az egész megelőző 
évekre, hanem feldolgozza az 1929 jú­
nius 30-ig rendelkezésre álló adatokat is.

Az az újabb adóssághullám tehát, 
amely az év második felében követ­
kezett be, egy újabb statisztikai 

publikációra vár.
De enélkül is rendkívül érdekesek és ta­
nulságosak a most feldolgozásra került 
adatok, úgyszintén az azokhoz fűzött 
kommentárok is.

Konkoly-Thege Gyula tanulmányából 
az tűnik ki, hogy

a magyar földbirtoknak számszerint 
mintegy negyedrésze, terület szerint 
pedig körülbelül egyharmadrésze van 

megterhelve.
A bekebelezések végösszege az 1928-ik év 
végén 1,160.500,000 P-t tett ki.

A bekebelezett terhek legnagyobb 
hányada (63.2 százalék) a kisbirtokra

és ezek közül is elsősorban az 50 hold 
területnél kisebb birtokokra esett.

Ez a teher mintegy 30 százalékkal na­
gyobb a kisbirtokok területének az ország 
területéhez viszonyított arányszámánál.

Általában az adatok azt mutatják, hogy 
minél nagyobb a földbirtok, annál keve­
sebb az átlagos teher és hogy

az 50 katasztrális holdnál kisebb bir­
tokokra eső átlagos teher majdnem 
kétszerese az összes nagybirtokok 

terhének.
Leginkább az Alföld birtokai vannak el- 
adósodva, persze, itt is legnagyobb mér­
tékben az 50 katasztrális holdnál kisebb 
birtokok.

A kisbirtokra eső teher katasztrális 
holdanként megközelíti a 400 pengőt.

Viszont általánosságban a megterhelt föld­
birtokok minden katasztrális holdjára 
csak mintegy 200 pengőre rugó teher jut, 
a terhek összege pedig nem nagyobb a 
földbirtokok mai átlagos értékének 30 szá­
zalékánál. Szomorú az az adat, hogy

a terhek legnagyobb hányada (51.4 
százaléka) nem törlesztéses kölcsön,

mig a törlesztéses kölcsönök arányszáma 
mindössze 21.2 százalék. Az összes teher­
nek több, mint 36 százaléka az 50 ka-

taeztrális holdnál kisebb birtokokra nehe- 
zedő nem törlesztéses kölcsön. Ez az adat 
egymagában is beszédesen megvilágítja, 
hogy milyen fontos volna ezeket a kölcsö­
nöket hosszú lejáratú törlesztéses kölcsö­
nökké átváltoztatni.

A kamatokra vonatkozó adatszolgálta­
tás ugyancsak azt mutatja, hogy a kisebb 
birtokok terhei súlyosabbak.

Az 50 katasztrális holdnál kisebb bir­
tokoknál a teher éppen háromszorosa
annak a kamattehernek, amelyet a 

nagybirtok visel.
Az év első felében a terhek újból emel­
kedtek, még pedig 173.1 millió pengővel, 
ami 16.7 millióval haladja meg az előző 
félévben tapasztalt emelkedést. Ezúttal a 
legnagyobb emelkedés a Dunántúlra esett, 
ahol a földbirtokok eladdig legkevésbbé 
voltak eladósodva.

Öt halottja van 
Hamburaban 

a papagáj-kórnak
Hamburg, január 9. A hamburgi egész­

ségügyi hatóságok közlése szerint a pa­
pagájkórnak tegnap egy újabb halottja 
volt. A warnbecki kórházban meghalt 
egy férfi, akit papagájbetegséggel hoz­
tak be. A papagájkór áldozatainak száma 
Hamburgban és közvetlen környékén ez­
zel ötre emelkedett. A hamburgi orvosi 
szövetség tegnapi ülésén bejelentették, 
hogy Hamburgban a múlt év augusztusa 
óta 22-en betegedtek meg papagájkór­
ban. Newyorki jelentések szerint a pa­
pagájkor most már az Egyesült-Államok­
ban is fellépett. Eddig három megbete­
gedés történt, mindhárom Annapolis vá­
rosában. A betegek állapota életveszé­
lyes.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 9-én, csütörtökön a következő 
bejelentések történtek:

Eljegyzések: Orbán Sándor—Kovács 
Julia. — Ónodi Kálmán—Sándor Erzsé­
bet. — Váradi Albert—Juhász Mag­
dolna. — Takács János—Gál Margit. — 
Fodó István—Radies Julia. — Csiszár 
József—Fórizs Piroska. — Urbanovics 
Lajos—Karaszek Emma. — őri István— 
Ilyés Sára. — Dézsi István—Molnár Ju­
lia. — Oláh Imre—Nagy Eszter. — Biró 
Mihály- Matkó Erzsébet.

Születések: Saja János hordár, leány: 
Erzsébet. — Mosek Sándor földmunkás, 
fiú: Sándor. — Szatmári Péter föld­
munkás, leány: Erzsébet.

Halálozások: Nánási Erzsébet ref. 57 
éves, Pereces u. 23. — Hajdú György g. 
kath. 63 éves, Bököny. — Újvári Miklós 
ref. 3 éves, Haláp 93. — Somossy István 
ref. 72 éves, Kishegyes! ut 40.
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— Llener fényképész felkéri a n. é. közön­
ségei a Csapó ucca 1. szám alatti kiállításá­
nak megtekintésére.

Amiről már mindenki^eszéU

MAGYAR FIÚ—LENGYEL LÁNY

■■ m

(Tarnapol, 1914)
A főszereplők: NORMAN TALMADGtf, ROLAND GILBERT és ARNOLD KENT.

Megelőzi:

ADOLPHE MENIOU világattrakciója:

P¥ ÜSD
(A kikapós vőlegény)

Nézze meg péntektől a „VÍGSZÍNHÁZ MOZGÓ‘'-ban
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FEUERMANN bőröndös "iac-u. 26-28. Gambrinus passage.
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A gazdasági válság réme fenyegetően 
közeledik a debreceni gyógyszertárak felé

A nehéz gazdasági viszonyok és a speciális bajok miatt rossz üzlet lett a patika, amelyet hajdan aranybányának tekintettek. 
Összeomlás előtt a magyar gyógyszerészet. — 25 pesti patikába akarnak zárgondnokot ültetni a gyógyszernagykereskedők.
Nagy riadalmat okozott a népjóléti miniszter ingyenes gyógyellátást korlátozó rendelkezése a debreceni gyógyszertárakban is.

A kormány tagjainak és támogatóinak újévi 
nyilatkozatai, cikkei minden módon iparkod­
tak meggyőzni a közvéleményt arról, hogy 
nincsen itt semmi baj, hogy a közgazdasági 
szanálás eredményei nem maradnak semmiben 
sem a politikai szanálás világraszóló vívmá­
nyai mögött. Az újságíró ugyan, aki naponta 
járja a Tiszántúl legnagyobb városának uc­
cuit, szociális és cxlsztenciális riportokban 
igyekszik megállapítani azt, ami majd csak a 
lövő esztendőben lesz megtudható a statisz­
tikus számára, nem kevés kételkedéssel kel­
lett, hogy fogadja ezeket az optimizmussal tele 
nyilatkozatokat.

Az újságíró az ellenkezőiét tudta meg 
mindannak, ami a közlőiéire vonatkozólag a 
miniszteri nyilatkozatokból megtudható

s most, amikor néhány debreceni gyógy­
szertárat tárt végig, azt hiszi, hogy úgy lát­
szik, még nincsen itt rendben minden, mert 
még a patikának is rosszul megy a sora. 
„Valaha a patika iól megalapozott aranybá­
nyát jelentett — Írja a gyógyszerészek hivata­
los lapja. A boldog apa habozott, mint sze­
rezzen a fiának, közjegyzőséget, vagy pati­
kát. annyira egyformán kívánatos volt mind 
a kettő. Ma már sok patika is bajban van. 
Nemhogy dús jövedelmet nem tud produkálni, 
de még a szállító számláit sem képes fizetni. 
Mintha valami nem volna rendben...“

Utána jártunk a debreceni gyógytárakban. 
hogy mi az, ami nincs rendben. Az első 
meglepetés akkor ért bennünket, amikor az 
üres gyógytárakban készséggel állhatott a tu­
lajdonos rendelkezésére s az alkalmazottak 
nyugodtan hallgathatták főnökük tárgyalását. 
Nem zavart a patikában egy lélek sem ben­
nünket, nemhogy a régen megszokott kép fo­
gadott volna: a receptek elkészítésére vára­
kozók hosszú sora.

— Különös, — kérdeztük, hogy állítólag 
járványok vannak, sok a beteg Debrecenben 
és mégis üres a gyógyszertár.

— Akármilyen furcsa legyen is, volt a 
válasz, mi azt tapasztaljuk, hogy

betegek csak elseje körül vannak Debre­
cenben.

Minden hónap eleién pár napig hoznak hoz­
zánk recepteket, van valamelyes forgalom, de 
azután

egyszerre mintha megszűnnék minden be­
tegség.

Aligha lesz oka ennek az, hogy napok múltá­
val egyszerre megszűnik minden betegség. 
Valószínűleg az lesz az ok, hogy

A család öröme egy 
elsőrangúelsőrangú

Valódi angol His Master'* (Kutyás), Colum­
bia, Oecca gramofonok fl gramofonlemezek

havi részletfizetésié is ntinden áremelés nélkül
eredeti gyári áron kaphatók i

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR ?;
gramofonoaztályában Debrecen, Piac u. 34, 
Ceak/e elsőrangú valódi angol gyártmányt 
tartunk » már 130 pengőtől kezdve kap­

hatók.
fenék uzlelüekel telkemül vi,olk9telriett«ég aélkM,
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az emberek pénze elfogyott s azután már 
nem is gyógyítanák magukat.

— Hogy mi a bai a gyúszertárak körül. 
Először az, ami minden más szakmának a 
hala. Az általános gazdasági viszonyok, a ke­
resetek csökkenése megszüntette a közönség 
vásárlóképességét, amit épen az elíbb bizo­
nyítottunk be. De vannak speciális hajaink is.

Vehetjük elő a panasznak.
a gyógyszerkülönlegességek tultengését is.

Napról-napra újabb és újabb különlegességgel 
vagyunk kénytelenek a raktárainkat kibőví­
teti ni és hogyha egy különlegességet az orvo­
sok nem rendelnek, a szer kikerül a forga­
lomból, a raktáron levő készlet mint holt 
töke évek hossza során át hever a gyógy­
tárakban. Felesleges kommentálni, hogy ka­
matveszteségben a forgótőke állandó apadá­
sában mit jelent ez a mai pénzviszonyok kö­
zött.

— Hiba az is, hogy a gyógyszerkülönleges­
ségek készítői elárasztják az orvosokat minta­
küldeményekkel. Ezeket az orvosok betegeik­
nél próbaképen felhasználják és igy

minden egyes esetben egy receptet vesz­
nek ki a patikus kezéből.

A gyógyszertárak forgalmából kivették 
a betegsegélyző egyletek és egyéb rendelő 
intézetek olyan gyógyszerek kiszolgálását, 
amelyek kiszolgálását a gyógytárak látták el. 
Főkép tápszerekre és gyermekápolósxerekre 
vonatkozik ez. Napról-napra jönnek bv hoz­
zánk jelentéktelen receptekkel emberek s n 
kezükben már ott is van az illető intézetnél 
kapott gyógytápszer, vagy ápolószer.

— Jelentéktelen teher a gyógyszertárak­
nak a drogueriák és iMatszertárak, süt 
a fűszeresek Illetéktelen koiikurrenciáia is.

Talán felesleges rámutatni ezek közöli 
a viszonyok között, hogy a gyógytárak roha­
mos elszaporodása is elevenébe vág a meg­
levő gyógyszertáraknak.

Van egy rendkívül érdekes és adatokkal 
is igazolható tény, amire talán nem lesz fe­
lesleges felhívni a nyilvánosság figyelmét. Ez 
az a tény, hogy

évek óta állandóan esik a betegsegélyző
egyletek havi számlálnak összege

Annál különösebb ez, mert az. egyletek gyógy- 
ellátására kötelezettek száma egyre nő s a 
betegsegélyző intézetek statisztikája is azt bi­
zonyítja, hogy a betegek, illetve az ápolásban 
részesítettek száma egyre nő. Mi gyógysze­
részek nem akarjuk azt mondani, hogy ezt a 
csökkenést mesterségesen idézik elő, minden­
esetre fel kell azonban említenünk, mert

ha ez a csökkenés tovább folyik, nemcsak 
a patikáknak okoz kárt, hanem kétessé

teszi a betegek kifogástalan gyógyellálá- 
sát Is.

Megdöbbentő jelenség mindenesetre, hogy a 
gyógyintézeteken kívül ápolt betegek ellátá­
sára vonatkozó Ingyenes rendelések költsé­
gét a népjóléti miniszter Debrecen városban 
1930-tól kezdve évi 24.000 pengőben állapí­
totta meg. Ez azt jelenti, hogy

az. ings eues ápolást adó intézetekre ösz- 
szeseu havi 2000 pengő esik ezentúl.

s hogy ez mennyire elégtelen a szükségletek 
fedezésére, arra vonatkozóan elég rámutatni 
a Stefánia anya és csecsemővédő intézet egy 
gyógyszertárnái lévő számlájára, amely

havonta 1600 pengőt tesz ki.
Ha tehát a további szükséges összegeket 
Debrecen város nem tudná vállalni, úgy­
szólván lehetetlenné lenne az ingyen rendelők­
nek a íentartása, ami pedig bizony érzékeny 
érintené a gyógytárakat is.

— Nem szabad a közönségnek azt hinnie, 
hogy a gyógyszertár horribilis százalékú hasz­
not keres a recepteken. Először is az árakat 
nem mi állapítjuk meg. hanem a népjóléti mi- 
mlnszter, aki a most érvényben lévő ársza­
bályt két esztendővel ezelőtt bocsátotta ki. 
Azóta a kereskedelemben a beszerzési árak 
egyre emelkedtek és

nem egy cikknél számlákkal bizonyítha­
tóan ivnnáll az a helyzet, hogy a gyógy­
szerész. jelentékeny összegeket fizet rá a 

receptekre.
Hogy egy példát említsünk, itt van Papava­
ri n nevű készítmény. Ennek ára pár hónap­
pal ezelőtt jelentékenyen emelkedett s ma a 
beszerzési ár gramorként I pengő 80 fillér. 
A ké! évvel ezelőtt kiadott árszabályok szerint 
mi a Papraverinl «lantonként 80 fillérért va­
gyunk kötelesek k'szolgáltatni, teliát

minden gtautón egy pengőt veszítünk.
Emellett ebben i szerben meglehetős forga­
lmit van s még a kisebb forgalmit gyógytárak 
i legalább öt-hat gramm kiadnak naponta, 
vagyis

minden nap 5—0 pengővel terhelik napi 
rezsijüket.

Nem akarjuk viszont azt mondani, hogy a 
mai árszabályok teljes egészében rosszak. Van­
nak jő oldalai is. de viszont ió taksa csak 
akkor lehetséges, ha van elég recept. Már 
pedig mostanában sok receptet igazán nem lá­
tunk. Ami a gyógyszerek elkészítéséért járó 
dijakat illeti, itt sem állunk bizony valami jól. 
Az egyletek újabban tablettákat írnak elő. 
ami nagy forgalom mellett könnyen elviselhető 
lenne, mos! azonban jelentékeny megterhe­
lést eredményez.

(Detkerf
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sütőporból készült 
sütemény a legjobb!

Kérje minden füezerkereskedésben a most 
megjelent 148 receptet tartalmazó, színes 
képekkel illusztrált dr. OKTKER-FÉLE 
RECEPTKÖNYVET. - Ara 30 fitiér.

— Ezekkel szemben a rezsi állandóan 
emelkedik a házbér, az adó egyre súlyo­
sabb terhet jelent s igy a gazdasági vál­
ság egyre lobban közeledik a patika felé.

Erejükön túl vannak terhelve, áruraktáruk 
egy része felhasználhatatlan ballasztként ne­
hezedik reájuk. A mai forgalom mellett a 
rezsi fedezése és a végi tartozások törlesz­
tése is szinte lehetetlen a debreceni gyógy­
szertárak számára.

A debreceni gyógyszertárakban is baj van 
tehát épugy, mint a budapestiekben és a 
gyógyszerészek hivatalos lapja ezt a válságot 
szinte megoldhatatlannak látja. Lehet, hogy a 
sorsunkat intéző kormány továbbra is a leg-" 
nagyobb optimizmussal nézi a dolgok folyását, 
a gyógyszerészek azonban épugy, mint a gaz­
dasági élet igen sok tényezője, találóbbnak 
látlak az egyre többször látott és hallott idé­
zetet : ...... jövődheti nincs remény“.

(ti.)

A Társadalombiztosító boj­
kottálja a debreceni fürdőket

Levél a szerkesztőhöz.
Igen tisztelt Szerkesztő Url 
Szegény munkásember vagyok, aki már 

20 éve adózom a Társadalombiztosítónak, 
illetőleg elődjének, a Munkáabiztositó 
Pénztárnak. Kijelentem, hogy csak a leg­
ritkább esetben merészkedem e nagyhírű 
intézmény jóságos segítségét igénybe­
venni, mert ha anyagi helyzetem megen­
gedi, akkor inkább magánorvosoknál gyó- 
gyittatom magamat és családtagjaimat. 
Legutóbb ismét beteg lettem, azonban 
gazdasági viszonyaim arra kényszeritet- 
tek, hogy magánorvos helyett a „közsze­
retetnek" örvendő Társadalombiztosító 
barátságos berkeiben keressek bajomra 
enyhülést. Kiújuló betegségemet az orvo­
sok eddig időnként góz- és gyógyfürdő­
kezeléssel orvosolták igen eredményesen. 
Most azonban póruljártam, mert semmi­
féle kérésre és könyörgésre sem utaltak 
ki fürdőjegyeket. Úgy értesültem, hogy 
a gőz- és gyógyfürdőbe szoruló többi be­
tegektől is megtagadják egy idő óta a 
fürdőjegyeket, ami teljesen érthetetlen, 
hiszen köztudomású, hogy a debreceni 
fürdők ma a legolcsóbbak Magyarorszá­
gon. Debrecenben a gőzfürdő 60, az iszap­
fürdő pedig 1 pengő 80 fillérbe kerül 
mindössze. Higyjék cl a Társadalombiz­
tosító illetékes urai, hogy ennél olcsóbb 
gyógykura nincs, tehát érthető az elkese­
redés, amely lelkűnkben dúl, amikor a mi 
pénzünkből fentartott intézet még a leg­
olcsóbb és legcélszerűbb gyógymódot is 
sokalja tőlünk. Ha én 20 évig félrerakhat­
tam volna a pénztárnak befizetett pengői­
met, akkor most Hévízre utazhatnék 
üdülni, igy pedig még a 60 filléres deb­
receni fürdőbe sem juthatok el.

Tisztelettel:
egy reumás debreceni munkás.
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PERGEL műtermében (Szent Ann* 
uccai városi bérház) Takarékosság köny­
vecskéire hat havi hitelre készíttethet mü-, 
tájképeket, interiöröket.Az olasz trónörökös házassága. A belga és olasz király sétakocsizása Rómáhan.
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Weygand generális, a francia vezérkar uj 
főnöke.

Az állattenyésztési tanfolyam 
Debrecenben január 21-én 

kezdődik
Ismeretes, hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági 

Kamara az állattenyésztés iüvcdelmczü fej­
lesztése érdekében, az állattenyésztés körébe 
vágó újabb elméleti ismeretek és gyakorlati 
tapasztalatok céljából Debrecenben, a Debre­
ceni Kereskedő Társulat (Tereire Józsei ui 8. 
sz.) nagytermében állattenyésztési tanfolya­
mot rendez. A tanfolyam folyó hó 21—27-ig 
tart; a megnyitás január hó 21-én, kedden d. 
n. 3 órakor lesz; dr. Rácz Lajos ni. kir. gaz­
dasági főtanácsos, kamarai igazgató megnyitó 
beszéde után dr. Konkoly Thege Sándor m. 
kir. gazd. főtanácsos, OMGE főtitkár tartja 
meg előadását „időszerű állattenyésztés-poli­
tika kérdések“ címen. A tanfolyam programja 
a kővetkező:

.Január 22. (szerda) délután 3 órakor; dr. 
Rácz Mhály in. kr. gazd. akad. r. tanár elő­
adása: „A termelőképességre való tenyész­
tés jelentősége és gyakorlati alkalmazása 
mangalica tenyésztésünkben.

Január 23. (csütörtök) délután 3 órakor: 
M e i s n e r Károly mg. kamarai s. titkár elő­
adása: „Magyarország lótenyésztése, lóte­
nyésztésünk jövedelmező fejlesztésének mód­
jai“.

Január 24. (péntek) délután 3 órakor: dr. 
S c h a n d 1 József m. kir. gazd. tőtan. egyet, 
ny. r. tanár, a Gyapjuncmesitő Intézet igaz­
gatója előadása: „A juhtenyésztés jövedelmező 
fejlesztésének módjai" elmen.

Január 25. (szombat) délután 3 órakor: dr. 
Weltmann Oszkár egyet. ny. r. tanár, m. 
kir. gazd. főtan, előadása: ,,A szarvasmarha­
tenyésztés fejlesztésének eszközei" elmen.

Január 26. (vasárnap) délután 3 órakor: dr. 
W ele er István ni. kir. gazd. főtan., kísérlet- 
ügyi föigazg. előadása a következő aktuális 
takarmányozási kérdésekről:

1. Állati szervezet mész és foszforszükség­
lete, valamint ennek legcélszerűbb fedezési 
módja.

2. vitamin kérdés mai állása.
3. Mire ügyeljünk ipari abraktakarmányaink 

vásárlásánál.
Január 27. (hétfő) délután 3 órakor: dr. 

Hauser János in. kir. gazd. akad. tanár elő­
adása: „Az alföld takarmány termesz lésének 
problémája' elmen.

Megjegyezzük, a kereskedelemügyi minisz­
ter az előadás-sorozat fontosságára való te­
kintettel kedvezményes vasúti-jegy váltására 
jogosító igazolványokat bocsát a kamara ren­
delkezésére, oly módon, hogy az államvasutak 
és kezelésük alatt álló h. é. vasutak vonalain 
a 20 km.-nél távolabb lakó tanfolyam hallga­
tók: a tanfolyam időtartama alatt naponta lak­
helyükről Debrecenbe és vissza egyszeri uta­
zásnál: a használt vonat nemek és kocsiosz­
tálynak megfelelő alacsonyabb kocsiosztályra 
váltott egész menetjeggyel, a gyorsvonat 111. 
osztályán pedig a személy vonalra váltolt egész 
fi. o. menetjeggyel utazhatnak az előadáson 
Iésztvevők. Miután az igazolványok kiállítása a 
MÁV központi igazgatóságánál oly módon tür- 
lénik. hogy legkésőbb január 15-ig be kell je­
lenteni, hogy kiknek és mily útvonalra kér 
ilyen igazolványt, csak azoknak tuti';. H ka­
mara ezt megszerezni, akik legkésőbb ' ■ '
hó 9-ig bejelentik érelmiikct. Az eddig má. 
semmiféle alkalomból ki nem adott re- 
előnyős utikedvcznicnyi igazolvány kiadási 
dija I pengő, mely ós„/cc cicinké/ ■, a'l al­
mából feltétlenül befizetendő. Az előadások 
meghallgatása díjtól.es arra minden érd, ■ - 
léidéit meghív és szívesen I , Tiszámtól' -V- 
zögazdasági Kamara.
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— A DEBRECENI FÜGGETLEN V.ISAO 
újabb riportfelvételel ismét láthatók a „Frlezi" 
kalapszalon kirakataiban.

Építőiparosok a városi gazdasági épüle­
tek munkáinak vállalatbaadását sürget 

ték a polgármesternél
Csütörtökön délben Varjassy Imre 

ipartestületi elnök vezetésével egy építő­
ipari küldöttség kereste fel dr. Vásáry 
István polgármestert. A küldöttség tag­
jai vitéz Sípos László építész, Domokos 
Sándor ácsmester, Szalay József és 
Pongrácz Árpád asztalosmesterek s Sár­
kány Péter kőművesmester voltak.

A küldöttség szónoka Varjassy Imre 
ipartestületi elnök volt, aki előadta, hogy 
Debrecen város még tavaly nyáron ver­
senytárgyalást hirdetett a Guthi-teleken, 
Sárkut-tanyán, Istenföldjén, Vajdalapo­
son és Nagyálomzugban gazdasági épüle­
tek építésére. A pályázatokat fel is bon­
tották, a munkákat azonban nem adták ki, 
most pedig az a hír járja, hogy uj ver­
senytárgyalást szándékozik hirdetni a 
város. Ha ez valóban megtörténnék, a 
most pályázottak nagyon hátrányos hely­
zetbe jutnának a csak ezután pályázókkal 
szemben, tekintettel arra, hogy az ő aján­
latuk már nyilvánosságra került a felbon­
tás alkalmával. Ezért azt kérik, hogy a 
város ne tartson uj versenytárgyalást, ha­
nem adja ki a munkát a legolcsóbb ajánla­
tot tett pályázóknak.

Vásáry István dr. polgármester meg­
jegyezte, hogy tudomása szerint az ügy 
a minisztériumban van.

A küldöttség tagjai viszont kijelen­
tették, hogy értesülésük szerint már 
visszaérkezett a városhoz és jelenleg dr.

A debreceni törvényszék e hó 8. napján tar­
totta meg rendes évnyitó teljes tanácsülését 
dr. Kcsserü Lajos kúriai bíró, kir. törvényszék 
elnökének vezetése alatt. Mellette foglaltak he­
lyei az emelvényen Almtissy László kir. tör­
vényszéki elnökhelyettes és Siniiy Károly ta­
nácselnök. niig a jegyzőkönyvvezetői lisztet 
dr. Szembeniovics Gyula látta el.

Megjelent a kir. törvényszék bírói és fogal­
mazói kara teljes létszámban, valamint dr. 
Demjnnovich Miklós, a járásbíróság elnöke is.

Dr. Kesserii Lajos elnök a teljes ülést meg­
nyitva, üdvözölte a megjelenteket. Rövid visz- 
szapillatnást vetett az elmúlt évre. Elsősorban 
is kiemelte, hogy az Olchvtiry Zoltán Ítélőtáblái 
elnök személyét ért legfelsőbb kitüntetés az 
egész bírói kart örömmel töltötte el. Felsorolta 
a debreceni törvényszék bírói karában történt 
változásokat. Ezek után ismertette az elmúlt 
év statisztikai adatait s összehasonlította az 
1928. és 1927. év adatival, ami által szemlél- 
tetővé tette az ügyforgalom általános emelke­
dését. Különösen nagy emelkedés nmlalkozult n

Veress Géza tanácsnoknál van. A mi­
niszter bizonyos módosításokat kívánt, 
igy vastagabb falakat, ez azonban nem 
akadály, hogy az eddigi pályázóknak ad­
ják a munkát, mert hiszen a versenytár­
gyalás egységárak szerint volt meghir­
detve és igy is adták be a pályázatokat. 
Hangoztatták azt is, hogy már félév óta 
benn van a bánatpénzük, ami nekik nagy 
veszteséget jelent és meglehetős nagy 
kiadásaik voltak az ajánlatok beadásá­
val is.

Vásáry István dr. polgármester rá­
mutatott arra, hogy arról ő nem tehet, 
hogy a minisztérium félévig ült az 
ügyön, a küldöttség tagjai viszont fel­
hívták a polgármester figyelmét arra, 
hogy a szállításokat már most meg kel­
lene kezdeni, hiszen az Istenföldjére és 
a Vajdalaposra később nem lehet anya­
got szállítani, mert elakad az iga.

A polgármester intézkedésére aztán 
dr. Veress Géza gazdasági tanácsnok be­
vitte a polgármesterhez az ügy iratait és 
a polgármester még ott nyomban átnézte 
a három miniszteri leiratot. Ezután a 
küldöttségnek kijelentette, hogy mást 
nem mondhat, csak azt, hogy a törvény 
rendelkezései értelmében fog dönteni az 
ügyben, dr. Veress Géza tanácsnokot 
pedig felhívta, hogy a legközelebbi ta­
nácsi értekezletre, tehát szombatra vi­
gye be az ügyet.

csőd és kényszi /-egyezségi ügyeknél, hol az 
emelkedés a mull évi szám kétszeresét is meg­
haladta.

Rátért röviden a meglehetősen termékeny 
törvényalkotásra, amely körülmény a bírák 
munkaterhét igen nagy mértekben fokozza. 
Sajnálattal jelentette ki, hogy bármennyire is 
iparkodik minden lehetőséget felhasználni, — 
még ezidcig nem sikerült keresztül vinni azt, 
hogy a tárgyaló hírliknak ne keilten még legy- 
zőkönyvet is vezetni. Igen nagy szükségét 
látná annak az igazságszolgáltatás egyensú­
lyának ientnartása céljából annak, hogy 
a bíró minden ily nem jogászi munká­
tól mentesitt essék s kizárólag az ügyek gon­
dos tanulmányozásának ős igy a legfőbb bírói 
tevékenységnek, vagyis az Ítélkezésnek szen­
telhesse minden idejét.

ürömmel állapította meg, hogy ezt a célt 
fogja szolgálni a már teljesen elkészült járás­
bíróság! palota is, mert a tervbe vett átalakí­
tások megtörténte után a törvényszék bírái 
nem lesznek kényszerive arra, hogy 3, sőt 4
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személy dolgozzék együtt egy helyiségben ösz- 
szezsufolva, ami a bírák nnmkakedvét és két­
ségtelenül teljesítő képességét is csökkentette.

Még több fontos kérdésre rámutatva, irány­
elveket adott a megkezdett munkaévben köve­
tendőkre. Végül pedig a fogalmazói kart buz­
dította meleg szavakkal s rátért a helyes bi- 
róképzés kérdésére is.

Ezután a teljes tanácsülés sorshúzás utján 
kijelölte a külön tanácsainak tagjait és pedig 
a bírósági fegyelmi bizottság mindenkori el­
nöke dr. Kesserii Lajos, a törvényszék elnöke. 
Tagjai: leltek Jeney Sándor törvényszéki ta­
nácselnök és dr. Hányái József törvényszéki 
bíró. póttagok dr. Haiogh Béla törvényszéki 
tanácselnök és Kató Sándor törvényszéki bíró.

Közjegyzői fegyelmi bizottság mindenkori 
elnöke dr. Kesserii Lajos törvényszéki elnök, 
tagjai Teiegdy K. Andor és dr. Serly Jenő tör­
vényszéki tanácselnökök, póttagok: dr. K. 
Nagy Zoltán és Rózsii Lőrinc törvényszéki bí­
rák lettek.

Majd az időközben beérkezett szakértői kér­
vények felett határozott.

Törvényszéki szakértők lettek:
Dáviclházy Kálmán és Sajó István oki. .mér­

nökök építész szakértők. Mérő József építő- 
mesteri szakértő, tíynnicz Ferenc kegyesrendi 
tanár, Írásszakértő, Rozgonyi Dezső ny. mű­
szaki tanácsos, földmérési szakértő, vitéz dr. 
Erdélyi János oki. gépészmérnök, gazdasági 
gépészeti szakértő.

Ezután az elnök meleg, szívből jövő szavak­
kal kérte birótúrsalt, további kitartásra és 
szorgalmas munkára s ezzel a teljes tanács­
ülés véget ért.

Uj kedvezmény 
vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtott
20%

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me­
nüt kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. 
Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap­

pal előbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezést ol­
dalával. (Nincs kocsiköltsége)

.f. «06 .*»«

1929-ben a csődök és kényszeregyezsé­
gek száma az előző évi szám kétsze 

resére emelkedett
A debreceni törvényszék évnyiló teljes ülése

•❖•♦•«►•♦•«fr®*®*®

A német téli sportjátékok favoritjai az 1930. évre. Fenn: Müller Gusztáv sibarnok Kischauerév y, ,,
FMbe mük°rcsolyázónö. Lenn: A gyorskorcsolya^ mesterei: Barwa és M.yke. A ..Deutschland ! “ bob ”2ZT^uber-

jtus" ketteahoh: Adolf Anna és W. Trott
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Munkája közben hirtelen meg­
halt «.vágóhídon egy forgalmi- 

adóellenőr
Csütörtökön délelőtt a debreceni vágóhídon 

dolgozott Nagy Kálmán forgalmiadóellenör, aki 
munkaközben hirtelen leborult az Íróasztalára 
és eszméletét vesztette. A szobában tartózko­
dók rémülten siettek segítségére, de nem tud­
ták eszméletre téríteni a mozdulatlan embert.

Értesítették a mentőket, akik pár perc alatt 
kivonultak. A mentőorvnsnak már nem akadt 
dolga, — a halált konstatálta csupán. A hir­
telen halál oka az orvosi, vizsgálat szerint 
szivszélhüdés.

A Kollégiumi Diákszövetség 
összejövetele

A Kollégiumi Diákszövetség összejövetelei 
iránt mindig nagy az érdeklődés, mert egy-cgy 
pohár sör mellett mindenki elfelejti a mai ne­
héz helyzetet és visszamegy a múltba, a boldog 
diákéletbe, amikor még nem volt olyan sok 
gond, vagy ha volt is, az csak arra irányult: 
miképen lehetne a telelést elkerülni, miképen 
lehetne tanulótársainkat, no meg néha a ta­
nárokat is egy kicsit megtréfálni. Az elmúlt 
összejövetelt dr. Magosa György polgármester 
nyitotta meg, majd dr. Nagy János ügyvéd, a 
szövetség egyik titkára konferálta be a mű­
sort. Ifj. Jámbor Lajos rcí. tanító Simon Ist­
vánnak, aki a „Bugyi Sándor talyigás" alakját 
éveken át felszínen tartotta s róla több köny­
vet is irt, olvasta fel kél visszaemlékezését az 
ötvennégy év előtti időkre, amikor még Kiss 
András tanította a latint és a görögöt a Kol­
légiumban s akit a jósága miatt a diákok 
minduntalan becsaptak s amikor még a diák- 
tűzoltóság: őrködött a város felet't, hogy a, 
vörös kakas minél kevesebbet szálljon a há­
zak tetejére. Dr. Nagy Sándor főgimnázium! 
vallástanár most nem tanárokról olvasott fel, 
mint szokia, hanem a kollégium két diákjáról, 
/gyártó Sándorról és saját magáról, akiknek 
kettőinknek volt egy „Zrínyi kabátjuk“, amely 
sok viszontagságon ment keresztül a coetus- 
túl a Rákóczi hamva hazahozataláig. Dr. Sze- 
remlcy Béla Kőródy György iparművész, volt 
debreceni diák munkáit ismertette, melyeket a 
képviselőház elnöki íogadóterme részére ké­
szített. K. Nagy Lajos igazgató-tanitó az 
1880-as évek kápsálásáról és a „felhő lovas­
ról“ (másképen griz-leves) mondott el érdekes 
epizódokat, vitéz dr. Roncsik Jenő egy 25 év 
előtti diák „iflapot“ Ismertetett és ezzel véget 
ért az összejövetel műsora, de a műsor után 
még sokáig együtt maradtak az öreg diákok 
elbeszélgetve a múltról. A megjelentek között 
ott voltak: Dr. Magoss György ny. polgármes­
ter, Vargha Béla kisegítő iskolai igazgató, ifj. 
Jámbor Lajos tanító, dr. Nagy Sándor rcf. fő- 
glinn. tanár, Zsigó Károly rcf. tanító, Vári 
Szalay Gábor ref. tanító, Agárdy Lajos ny. 
koll. pénztárnok, dr. Csirc János máv. főin­
téző, vitéz Somogyi Rezső főszámvevő, dr. 
Barcsay Gergely máv. titkár, Nagy Lajos rcf. 
tanító, vitéz dr. Roncsik Jenő tiizoltófőparancs- 
nok, Csobán Endre főlevéltárnok, Kovács 
Gyula nyug. községi főjegyző, dr. Radetzky 
László v. fogalmazó, Vadon Miklós ny. rőt. 
lelkész, dr. Tamássy Géza tiszti orvos, dr. 
Bertók Lajos koll. könyvtári tiszt, Nagy Géza 
Hangya Igazgató, dr. Szabó Zsigmond rendőr­
fogalmazó, dr. Malatinszky Bereue földbirto­
kos, dr. Nagy János ügyvéd, dr. Szcremlcy 
Béla gimn. tanár, Szabó József ny. postafő­
felügyelő, Bariba István rcf. gimn. tanár, Nagy 
Sándor rcf. tanító, Szele György rcf. lelkész, 
Kálmán Dezső ny. rcf. lelkész, Lajossy Béla 
f. szabó, Vitéz Borbély Imre számellenőr, dr. 
Csáthy Dezső ügyvéd, dr. Kesztyűs Lajos gazd. 
akad. tanár, dr. Budaházl Bruckner Ernő ny. 
egészségügyi főtanácsos, dr. Bacsó Jenő egye­
temi tanár, dr. Bacsó Dezső ügyvéd, dr. vitéz 
Bessenyei Lajos gimn. igazgató, dr. Veress 
István tan. kép. Igazgaló, Köss Zsigmond doh. 
hév. főtiszt, Debrcczeni Jenő ny. gyárigazgató, 
dr. Nyáry Béla rcf. gimn. tanár, Biki Gábor 
tanltónöképző Int. vallástanár, H. Nagy Lajos 
ref. tanító. Nagy Sándor felső leányisk. tanár, 
dr. Kuthl Sándor ügyvéd, Kántor József vall. 
okt. lelkész, Baja Mihály ref. lelkész.

♦
— Fákat tördel és huzalokat szakit a zúz­

mara. Gyönkről Írják: Napokig tartó állandó 
sűrű ködből fagypont körüli hőmérséklet mel­
lett oly erős zúzmara képződött, hogy nem­
esük a villanyhuzalok szakadnak cl. hanem 
a fákról combvastagságu ágak törnek le nagy 
recsegéssel az óriási súly alatt. A zúzmara 
n$m a rendes, könnyű, pelyhes, hanem az ága­
kon szinte iégfilrészek képződtek tenyérnyi 
szélességben.

— Ha szép, művészi és olcsó lénvkéne! 
"kar, keresse lel Vierter mtllcrmét, Csapó u. 
*• szám alatt

1

Edgar Qutnet francia páncélos, amely az algíri partokon zátonyra futott és el-
sü lyedt.
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Bosszúból meglopta a házigazdáját 
egy debreceni asszony

Megírtuk, hogy a debreceni rendőrség 
megindította a nyomozást annak a tolvaj­
nak a kézrekeritésére, aki Spóner József 
Erős Lajos uccai kereskedő lakásáról 
1000 pengő értékű ruhaneműt lopott el.
A nyomozás egy ideig nem vezetett ered­
ményre. Kihallgatták a házban lakó Adárn 
Jánosnét, aki elmondta, hogy lakásán tar­
tózkodott abban az időben, amikor a lo­
pás történt. Látott is az udvaron egy ma­
gas és egy alacsony férfit, de nem gon­
dolta, hogy lopni jártak a házban.

A detektívek az asszony vallomása 
alapján indultak nyomozni, de senki sem 
tudott a házban járt magas és alacsony 
férfiról. Nem látta őket senki, még az 
*»*ie*e»*ise«*<B>*«*ee***w4ke6* 4, w* « *

A város ragaszkodik a nagyerdei 
elemi lőtér kihelyezéséhez

ucán sem. Gyanút fogtak a detektívek és 
ismét kihallgatták az asszonyt, aki ellent­
mondásokba keveredett, annyira, hogy 
szükséges volt gyanúsítottként való keze­
lése. A részletes kihallgatáson aztán meg­
tört az asszony és elmondta, hogy ő ta­
lálta ki a mesét az alacsony és magas tol­
vajról. Nem járt a házban idegen, ő ha­
tolt be a házigazda lakásába. A lopást 
bosszúból követte el, nem azért, hogy ma­
gának anyagi hasznot szerezzen. A laká­
sán megtalálták a lopott ruhákat hiány 
nélkül.

A tolvaj asszonyt átadták az ügyész­
ségnek. Ügye rövidesen tárgyalásra is 
kerül.

A polgármester egy 
a lionvedkiiicsláriuik

Debrecen város vezetősége már évekkel ez­
előtt megindította a tárgyalásokat a honvéd 
kincstárral a nagyerdei elemi lőtér kihelyezése 
ügyében. A nagyerdei elemi lőtér ugyanis ré­
szint nagy akadálya a Nagyerdő rendezésének, 
másrészt lőgyakorlatok alkalmával a lövések 
zaja zavarja az egyetemi klinikai telepen ápolt 
betegek feltétlenül szükséges nyugimái s mi­
vel a Ingyakorlatok alkalmával a lőtér környé­
kéi elzárják, az forgalmi akadály is.

A város az Apafájára szerette volna kihe­
lyeztetni a lötcrct és az eddigi tárgyalásokon 
a honvéd kincstár hajlandónak is mutatkozott 
erre. A végleges döntés azonban folyton hú­
zódott, míg most aztán a városra nézve ked­
vezőtlen fordulat állott be az ügyben. Legutóbb 
ugyanis a laktanyák javításával kapcsolatosan 
a honvédelmi miniszter értesítette a várost, 
hogy nincs szándékában a nagyerdei elemi lő­
tér kihelyezéséhez hozzájárulni.

Vdsdry István dr. polgármester ilyen körül­
mények között újabb feiiratot intéz a honvé­
delmi miniszterhez, újból hangsúlyozva azokat 
az okokat, atfteiyek a kihelyezés mellett szó-

havi haladékot adott 
a követelés teljesítésére

latiak, egyben azt a kérést intézi a honvédelmi 
miniszterhez, hogy okvetlenül gondoskodjék 
1930. december 31-ig az elemi Kitérnek az Apa- 
fájára való kihelyezéséről. A polgármester a 
feliratban kifogásolja azt is. hogy a honvéd 
kincstár nem a várossal kötött szerződés ki­
tételeinek megfelelően használja az elemi lő- 
teret. A szerződés szerint ugyanis ki van 
kötve, hogy az elemi Ifiteret csak a katonaság 
használhatja és a lőgyakorlatok alkalmával a 
lőtér környékét nem szabad lezárni. Ezzel 
szemben azonban a Ifiteret a csendőrség, rend­
őrség és mások is használják, lőgyakorlatok 
alkalmával pedig a környéket lezárják.

A polgármester egy hónapi haladékot ad a 
honvéd kincstárnak arra, hogy az elemi lőtér­
re! kapcsolatosan a szerződésszerű állapoto­
kat visszaállítsa, mert ha ezt nem tenné, ak­
kor a város megteszi a szükséges lépéseket a 
szerződés egyoldalii felbontására.
•5» • -2- «» -t- • ♦}• «■ ‘í V • ♦♦♦ *1*

— Báli képek, esküvői, családi felvételek 
művészi kiállításban Ruzicskánál készül­
nek. Piac ucca 32. Tulajdonos: Kiss Rózsi.

Sí»»
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eh Iliiig Hitiül!
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Én is
csak ajánlhatom

n koffeinmentes Mag kávéi, l/e rs 
zamatja kitűnő, azonkívül mente- 
sitve van a sok emberre ártalmas 
koffeintől. Saját tapasztalatomból 
tudom, hogy, noha koffeint nem tar* 
tál mar, a Mag kávé mégsem vesz­
tett semmit a finom babkávétól meg­
kívánható élvezetből. Ezért a kot'- 
l'vinmentes Mag kávét nyugodt leiki- 

* ’ íerettel ajánlhatom.
Még ma kérjen egy csomaggal a 
fűszeresénél.

MAS Kjtt/É t-srsftVUl
11 \G KÁVÉ fl.-T., aude
pest. Hanoldor-u. 21. Bon 
Küldjenek nekem a mellé­
kelt 70 ( Icvélbélyeg elle­
nében e«y nrdbacsomey 

Hng kávét
Név _______________
Utca _____
Helység ............................

Egy millió dollárt ha­
gyott az állatoknak

"™Newyork, január 8. Egy indlanopollszi gaz­
dag polgár egy millió dollárra becsült va­
gyonát arra a célra hagyta, hogy abból me­
nedékhelyet készítsenek kóborló kutyák, macs­
kák, elvénhedt lovak és más állatok számára, 
valamim rendes temetőhelyet az elpusztult 
állatok számára. Az elkészült temetőben, a 
gazdag állattulaidonosoknak pénzért ad|ák a 
sírhelyet, mig az ingyenes helyekre a gazdát­
lan állatok tetemei kerülnek. Az állatkórtiáz- 
ban azok, akik tudnak fizetni, fizetni fognak 
állatjaik gondozásáért és gyógykezeléséért, a 
szegények azonban a gondozást és a gyógy­
kezelést díjmentesen kapják.

PÉNTEK, január 10.
Budapest. 9.15: A Mándits-sealonzenekar 

hangversenye.
12.05: A m. kir. 1. honvéd gyalogezred ze­

nekarának hangversenye.
3.45: Fulton-rendszerü képátvitel.
4: Juhay Antal előadása: „Magyar népme­

sék",
5.10: Garzó Zoltán előadása: „A karácsonyi 

alap a belső tőkeképződés szolgálatában".
5.45: Farkas Jenő és cigányzenekarának 

hangversenye.
7: Surányi Miklós novelláiból olvas fel.
7.25: A közönség kedvenc gramofonlemezei.
8.30: Kerpely Jenő gordonkaművész hang­

versenye Ekkor Szidi, a Városi Színház opera­
énekesnője és Weigerth Aladár zongoramű­
vész közreműködésével.

Majd: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye.

Külföld.
Bécs. 11: Kz. 3.30: G. 4.30 : Hg. 8.05: Opera.
Berlin. 4.30: Dalok. 5: Tz. 7: Z. 9.30: Z. 

9.45: Szórakoztató est.
Daventry. 7: Z. 7.40: Hg. 10: Hg.
Kassa. 12.05: G. 5.10: Z. 6.25: Szepesiné 

Nagy Miéi szaval magyar költők verseiből.
London. 4: Dalok. 5: Tz. 8.45: Hg. 11: Tz.
Milánó. 8.30: Hg. 11.30: Kz.
Prága. 11.15: G. 12.35: Z. 4.30: Hg. 7.05: Z. 

8: Z. 9: Z. 9.30: Dalok. 10.15: Kz.
Róma. 5.30: Hg. 9.02: Opera.
Varsó. 4 15: G. 5.45: Tz. 7.25: G. 8.15: Hg.

I»-;««- •>«*<{• «*>•>•»<•«* ->•*:«»<•

— I átta-c már magát Ilimen? A merev fény­
kép helyett készítsen családjáról életvidám 
filmet, melyet otthon bármikor levetíthet. Ve­
gyen Petité Baby felvevő és vetítőgépet a 
tiszántúli vezérkép viselőnél: Berzékl lofoborzé- 
nél, Piac utca 19. Díjtalan bemutatás egész 
nap.
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Görbe tükör
Parvcnüék, hogy gyermekeiket és a család 

többi tagjait jó modorra és az evőeszközök­
nek az úri körökben szokásos helyes haszná­
latára kényszerítsék, a múlt ősz óta egy igen 
hatásosnak bizonyult módszert vettek alkal­
mazásba: mindegyiküktől, aki az európai mo­
dor, a helyes viselkedés és az asztali szabá­
lyok elicn vét, minden ilyen alkalomkor egy 
pengő büntetéspénzt szednek s a begyült ösz- 
szeget külön kasszában őrzik.

— És mit csinálnak azzal a pénzzel, - kér­
dezte egyik ismerősük, amely ilyenmódon 
összegyűl?

— Azt tervezzük - felelt Parvenüné, — 
hogy az idei nyáron ebből a pénzből egész 
családunkkal egy nagyobb olaszországi uta­
zást teszünk.

*

— Jó lesz vigyázni, Recece ur, nehogy a 
villamos elé kerüljön! Az idén lesz a villamos 
negyvenéves fennállásának évfordulója.

— És azért vigyázzak?
Persze. Ez veszedelmes életkor.

*

Brumzala ur vásárol a piacon egy tyúkot. 
Hazaviszi nagy diadallal, szép sárga tyuk volt, 
a család nagy lelkesedéssel fogadja. Jó drá­
gán vette a tyúkot, de nem bánják, elhatároz­
zák, hogy a tyúkot nem vágják le, hanem ba­
romfigazdaságot létesítenek belőle.

Egyszer csak a tyuk elkezd tojni. Az első 
tojás! Nagy az öröm a háznál. A kis Brumzala 
gyerek lélekszakadva szalad be az apjához:

— Papa! Papa! A tyuk már kezdi magát 
amortizálni.

*

— Azt irja az újság, hogy száz egyén közül, 
akik jegy nélkül próbálnak utazni, nyolcvan­
öt nő.

— Innen is látszik, hogy mi, asszonyok, 
mennyivel takarékosabbak vagyunk.

— Kérem uram, szabad a földjén néhány gi­
lisztát keresnem? Majd adok helyettük egy 
halacskát.

— De hátha nem fog semmit?
— Akkor visszaadom a gilisztákat.

— Mit tanultatok ma az iskolában?
— Azt, hogy a selyemhernyó milyen hasz­

nos állat.
— Igen? No, hát csak mutasd meg az 

anyád harisnyaszámláját a tanitónéninek!

— Mi az, maga két kalappal koldul egy­
szerre?

— Igen, nagyságos uram, jól ment az üzlet, 
hát megnagyobbítottam.

*

Ifjú pár nézdegél egy modern képkiállitá- 
son. Egyszer csak tanácstalanul megállnak 
egy festménynek nevezett szörnyűség előtt, 
melyről az áll a katalógusban: „Kubista táj­
kép.”.

Azt mondja végre az asszony:
— No, az a Kuba is pocsék ország lehet!

— Szeretnék egy festményt venni nászaján­
dékul.

— Talán megfelelő lesz ez a „Közeledő zi­
vatar”.

*

Ejnye, de savanyu képet vágsz!
— Muszáj. A feleségemnek légváltozást 

ajánlott a doktor; ha most kimutatom, hogy 
örülök az elutazásának, hát nem utazik el.

*
— Hát aztán miért akar elválni, Mihály 

bácsi?
— őrültség miatt, tekintetes uram.
— Hát szegény felesége megőrült?
—- A feleségem? Dehogy. Én őrültem meg, 

amikor elvettem ...
*

Egy ur (dühösen mutat valami ruhadara­
bot) : Ide nézzen, mit csináltak ebből

Mosod ás: De kérem, nem látok én semmi 
rosszat ezen a csipkefüggönyön.

Az ur: Mit? Csipkefüggöny? Mikor ide­
hoztam, még lepedő volt.

— Papa kérlek, kelj csak föl egy kicsit a 
székről.

— Miért, fiacskám?
— A mama azt mondta, hogy te rajta ülsz a 

pénzeden.
*

Miért küldte el a titkárát?
Nagyon szemtelen fickó volt. Ha leszid­

tam, egy szót sem felelt.
— És az baj?
— Az nem, de miket gondolt magában ?

— Ma egy koldus járt nálam. Adtam néki 
egy pengőt és egy tányér levest.

— Megette a levesedet?
— Meg.

Akkor a pengőt is megérdemelte.
o>

Istentiszteletek a baptista imaházban.
A Szappanos u. 23. alatt levő baptista ima­
házban vasárnap d. e. fél 9— 9-ig imaáhitat, 
9- 10-ig bibliamgyarázat, d. u. 6 - 7-ig 
evangelizálás, fél8—9-ig vallásos estély ve­
gyeskar és zenekari számokkal.

Ügyvédi hir. Dr. Davóczy Gusztáv 
ügyvéd irodáját Szent Anna ucca 10. szám 
alá (Városi btrház. félemelet 2 *z.) he­
lyezte át.

Lovas csendőrök fogtak el az ondődi 
tanyák között egy veszedelmes betörőt, 

aki gyalog menekült Budapestről 
Debrecenbe

A debreceni csendőrség egy járőre csü 
törtökön az Ondódi tanyák közt portyá 
zott lóháton. Elébük került az egyik dűlő 
utón egy rongyos ruháju napszámos for 
májú férfi. Meg akarták állítani, hogy ki 
kérdezzék, de az futásnak eredt. A lo 
vascsendőrök hamarosan elfogták a me 
nekülöt és behozták Debrecenbe, ahol ki 
derült, hogy veszedelmes betörőt csíptek 
el. A betörő Megyeri István 34 éves nap­
számos. akit a gyulai törvényszék köröz, 
mert Doboz községben betört Gergely 
István tanyájára és azt kifosztotta. Buda­
pesten három betörést követett el és a lo­
pott holmikat a Haller téri piacon akarta 
értékesíteni. A piacon szolgálatban levő
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A közigazgatási bizottság meg­
alakította bizottságait

Debrecen város közigazgatási bizottsága ja­
nuár havi ülésén megalakította a közigazga­
tási bizottság albizottságait.

A fegyelmi választmány rendes tagjai lettek 
dr. Baltazár Dezső és dr. Magoss György, a 
kormányközegek részéről dr. Lánczy Gyula és 
Snrgoth Jenő, póttagok Pásztor Ferenc és Ve- 
sady Lajos.

A gyámügyi felebbviteli küldöttség dr. Köl­
csey Sándor és dr. Magoss György rendes és 
dr. Brauner Lajos póttaggal alakult meg.

A kórházi bizottság tagjai lettek dr. Vargha 
Elemér, dr. Láng Sándor, dr. Bügel József, dr. 
Brunner Lajos, Tóth Lajos és Vrírutly Géza.

A gazdasági bizottság Pásztor Ferenc, Ba- 
kóczi Gábor, dr. Alugoss György és Vasaily 
Géza tagokból alakult meg.

Az adóügyi albizottság rendes tagjai dr. 
Kölcsey Sándor, dr. Magoss György, Pásztor 
Ferenc és dr. Brunner Lajos, póttagjai Rákóczi 
Gábor és Várady Géza lettek.
❖•❖•❖•❖•❖•❖•❖•❖•❖••S'*

Romániai állapotok
Balti megye prefektusa, Callsto intim vi­

szonyt tartott fenn egy balti városbeli görög­
keleti lelkész feleségével. A prefektus a viszonyt 
legutóbb megszakította. Erre a pap felesége 
felment a prefektus hivatalába és a közönség 
szemeláttára két erőteljes pofont adott le Ca- 
listo urnák. A prefektus bíróság elé állította 
az elhagyott asszonyt — hatóság elleni erő­
szak elmén.

A román vasúti szerencsétlenségekről érde­
kes statisztikát állítottak össze. Eszerint 1929

1
— Izraelita Istentiszteletek a Deák Fe­

renc uccai templomban Vájigás szombatján: 
Pénteken délután három óra negyven perckor: 
böjti mincha-után szombat köszöntése. Szom­
bat reggel egynegyed nyolc-, délelőtt fél­
tizenegy-, délután félnégy, szombat kimene­
tele négy óra negyven perckor. A Kápolnási 
uccai templomban szombaton reggel félnyolc 
órakor. Hétköznapokon reggel háromnegyedhét 
és este négy óra húsz perckor. Az elnökség.

Kormányzói elismerés. A kormányzó 
megengedte, hogy Szabó József bárándi re­
formátus lelkésznek, volt nemzetgyűlési kép­
viselőnek az egyházi és közélet terén szerzett 
érdemei elismeréséül legfelsőbb elismerését 
tud túl adják

detektivnek gyanús lett és lefogták. Be 
akarták kisérni a kapitányságra a porté­
káival együtt, de az elszánt betörő a lo­
pott holmik hátrahagyásával elmenekült. 
A detektivekkel bírókra ment és sikerült 
neki a nagy tömegben megmenekülni az 
üldözőktől.

A csendőrök átadták a tolvajt a deb­
receni rendőrkapitányságnak, amely ki­
hallgatás után az ügyészségre kisérte. —- 
Megyeri a kihallgatásokon elmesélte, 
hogy a detektivektől való félelmében 
megszökött a fővárosból és gyalog jött 
egészen Debrecen határáig. Koldulásból 
tartotta el magát és szénaboglyákban hált 
éjszakánként.
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folyamán Romániában összesen 325 vonatösz- 
szeütközés volt. 1550 kisiklás történt és" 1895 
kisebb vasúti baleset fordult elő. A román ál­
lamvasutak anyagi kára mindezekből kifolyó­
lag 1929-ben legalább is 100 millió lei volt. 
Egy év alatt a vasút több mint 500 embert ölt 
meg. A román lapok a statisztikához fűzött 
kommentárjukban ironikusan invitálják a kül­
földieket s különösen az ellenzéki lapok mond­
ják keserű gúnnyal, hogy „idejöjjenek a kül­
földi turisták, mert itt élvezet az utazás, no 
és ha úgy tetszik, biztos a halál is!“

Az Erdélyben 300 év óta fennálló Bethlen 
Collegiumtól a román földreform végrehajtása 
során 8 ezer hold birtokot vettek el és mind­
össze 97 hold szántót és 2400 hold erdőt hagy­
tak meg. A 97 holdat és az erdős területet jog­
erős Ítélettel kapta vissza a Collegium, a bu­
karesti sajtó uszítására újabb 1400 holdat akar­
nak elvenni az ősi kollégiumtól, mert az Ítélet 
„tévedésen“ alapul.

A zentai főgimnázium beszüntetése miatt 
Szabadkára került magyar diákok ügye még 
mindig nincsen végleg rendezve. Több terv 
született és több mozgalom kezdődött, a ma­
gyar szülők sok Ígéretet kaptak, az eredmény 
azonban semmi. Most tudták meg a szülők a 
gimnázium igazgatójától, hogy a gyermekeiket 
kizárták az iskolából s emiatt 5 napon belül 
jelentkezniük kellett volna más intézetben fel­
vétel végett. Mivel ezt a határidőt elmulasz­
tották, mert nem tudtak róla, a felvételt csak 
a minisztérium engedélyezheti. Ez az oka an­
nak, hogy a nagybecskereki gimnázium 8. osz­
tályába, amelynek ez idő szerint egy tanulója 
sincsen, nem veszik fel a magyar diákokat.

* •

— Kinevezés a debreceni egyetemen. A
debreceni egyetem természettudományi karára 
most újabban professzort nevezett ki a kor­
mányzó. Mint a hivatalos lap közli, a kor­
mányzó a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter előterjesztésére dr. Soó Rezsőt, a Ma­
gyar Biológia Kutatási Intézeténél működő 
múzeumi tisztet a debreceni tudományegye­
temen újonnan szervezett növénytani tan­
székre nyilvános rendkívüli tanárrá nevezte 
ki.

— Adomány a nyomorgó családnak. K. A.
ur Steiner Lajos nyomorának enyhítésére 2 
pengőt küldött. A nyomorgó család nevében 
is hálásan köszöni a szerkesztőség az ado­
mányt.

1

A Fihér Hit, ahol újévkor a nagy fogadások voltak és amelynek termeiben nagy tűz ütött 
ki. — Balról a* elnök let—ige, jobbról Hoover elnök.

A Vastagh Gyula képkiállitásának
a városházán minden nap sok látogatója 
akad. A látogatók sokáig elidőznek egy- 
egy kiválasztott és megszeretett kép előtt 
és nagyon sok esetben létre is jön a vásár, 
különösen az előnyös részletfizetési feltéte­
leket sokan igénybe veszik.

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet 
jelenti 1930 január 9-én délben 12 órakor:
A helyzet nem változott lényegesen. A 
meggyengült délkeleti és spanyolországi 
anticiklon közt Dél-Franciaországban és 
az Alpeseken át anticiklonáris hátság 
keletkezett. Európa északnyugati és 
északi részein a ciklonokkal kapcsolat­
ban enyhe óceáni légáramlás van. A dél­
keleti anticiklonnal kapcsolatos fagy ki­
terjed Lengyelországra, Csehországra és 
Dél-Németországra is. A Rajna-vidéken 
hosszabb esőfront van. Hazánkban az 
idő ködös és a keleti részeken hidegebb, 
mint nyugaton. Mátészalkán a minimum 
—12, Sopronban —3 fok. Budapesten ma 
délben —2 fok a hőmérséklet. Prognó­
zis: Jobbára borús, vagy ködös idő, nyu­
gaton esőhajlammal, lényegtelen hövál- 
tozásokkal.

— Eljegyzési, esküvői meghívókat Ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dája, Piac ucca 49. 11. udvar.

— Dalosegyesületek gyűlése. A helybeli da­
losegyesületek f. évi január hó 10-én, pénte­
ken este félhét órakor a városháza kistanács- 
termében együttes értekezletet tartanak a 
következő tárgyakról: 1. A „Dalkedvelők 
Köre Derecen“ megalakításának előkészíté­
sére felkért bizottság jelentése. 2. Egy köze­
lebb rendezendő dalos hangverseny részletei­
nek megbeszélése. Erre az értekezletre van 
szerencsém az egyesületeket meghívni. Ké­
rem, hogy az értekezletre két tagját megbízó 
levéllel küldeni szíveskedjék. Debrecen, 1930 
január hó 4-én. Dalostestvéri tisztelettel: Dr. 
Tarján Oszkár.

_ Palesztina! vendég Debrecenben. Dr.
Wciszburg Chajim volt magyar ügyvéd, most 
Palesztina! narancs ültetvényes, arról értesí­
tette a debreceni zsidó hitközséget, hogy dr.
Kis Ronald, a budai költőpap kíséretében e 
hó 12-én Debrecenbe jön, hogy előadás ke­
retében tájékoztassa a debrecenieket Palesz­
tina mai állapotáról. Ez a látogatás és elő­
adás közbejött akadályok miatt halasztást 
szenved és azt előreláthatólag e hó 19-én 
tartják meg.

__ A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
iijabb riportfelvételei ismét láthatók a „Frlczi 
kalapszalon kirakataiban.
_ Fekete Gyula belmissziói lelkész elő­

adása a Péterfia uccai egyházrészben. A 
Péterfia uccai egyházrész szombati elő­
adóestjén az Andaházy—Szilágyi intézet­
ben délután 6 órakor Fekete Gyula bel­
missziói lelkész tart előadást. Az egyház­
rész elnöksége kéri a tagokat, hogy az elő­
adáson minél nagyobb számban jelenjenek 
meg.

_ Egy debreceni festőművész szerencséje
Buenos-Ayrésben. A Debrecenből indult s Bu­
dapesten is előnyösen ismert Geld Zoltán 
festőművészről érkezett hir Délamerikából, 
aki miután Törökországot, Szerbiát és Palesz­
tinát bejárta, végül Délamerikába vándorolt ki, 
hogy a magyar névnek ott szerezzen dicsősé­
gét. a debreceni származású Gehl Zoltánt egy 
dúsgazdag délamerikai magyar vette pártfo­
gásába s a Gehl Zoltán neve már Délatneri- 
kában a tiszteletreméltó művészek neve kö­
zött szerepel.

Modern művészi lényképek Ruzlcskáuál.
Piac u. 32.

Minden percben három ui amerikai szü­
letik. Pittsburgból Írják: Az amerikai nép­
számlálási hivatal szerint az, Egyesült Államok 
lakossága minden percben három szentéllyel 
szaporodik. 1926-ban minden 12 másodpercre 
esett egy születés, minden huszonnégy másod­
percre jutott egy halálozás. Minden egy es 
háromnegyed percre jutott egy bevándorló. 
Ez statisztikai alapon azt jelenti, hogy Ame­
rika lakosai minden húsz másodpercben 
uj lakossal szaporodik, ami óránként ISO sza­
porodást jelent.

— Dühöng az érdeklődés Amerikában Ein­
stein Iránt. Newyorkhöl jelentik: Einstein ta­
nár a newyorki természettudományi múzeum 
nagytermében óriási érdeklődés mellett tar­
totta meg előadását. Az előadáson több mi'0 
négyezer érdeklődő jelent meg cs a hatalmas 
tömeg keresztülgázolt a teremőrökön, ledön­
tötte a vasrácsot és beözönlött a terembe, 
ahol életveszélyes tolongás támadt. A tömeg 
sok embert a földretlport és a rendőrsége* 
kellett igénybe venni, hogy a nyugalom heh- 
reálljon. A rendőrtlsztviselfik rámutatnak 
arra, hogy ez az első eset Amerika történeti­
ben, amikor pusztán tudománvszomlból kifn- 
Ivóluc rendzavarás történt
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1—0 január IQ.

Vagyonbukott 
Márton Gyula és Fia
cég csődtömegének kiárusítása után meg­
maradt áruk zárt ajánlati tárgyalás során 
eladók. Felvilágosítást ad dr. Kovács Jenő 
csődtömeggondnok, Batthyány u. 14. alatt.

A«

— Nincs szebb, értékesebb és olcsóbb 
ajándék, mint egy Ruzicska-felvétel. Mű­
terem egész nap fűtve. (Piac ucca 32.)

— Chanuka-est. A debreceni zsidó reálgim­
názium az izraelita hitközség tanácstermiben 
e hó 11-én, este félnyolc órakor Chanuka- 
estét rendez, amelynek műsora a következő:
I. Mauz ctir... Énekli az ifi. énekkar. 2. Meg. 
nyitó beszédet mond dr Vág Sándor id. igaz­
gató. 3. Kiss József—Major: Channka, előadja 
az ifj. énekkar. 5. Vér Andor: Zsidó könyvek, 
szavalja Balázs Miksa If. o. t. 5. Maciidul: Me­
lódia a Juda Makkabi c. operából (Gon leá­
nya), előadja a reálgimnázium kamara-együt­
tese. 6. Ünnepi beszéd, elmondja Welsz De­
zső VII. o. t. 7. Bloch: Régi magyar nóta, 
előadja a teljes ifjúsági zenekar. S. Morris Ro­
senfeld: Chamika-lángok, szavalja Billitzer 
Sára V. o. t. 9. Verdi: Nabukadonozor c. apá­
tiából Rab zsidók kara, előadja az ifi. énekkar. 
10. Papa vizsgázik, bohóság. Szereplők: Va­
dász Gábor Vlf. o. t., Éllep Boriska V. o. t„ 
Kertész György VII. o. t„ Bárdos Márta V. o. 
t. Vági László Vili. o. t„ Deutsch Alfréd V. 
o. t. 11. Mozart: a) Marica: b) Mlnuetto a Di- 
vertimentóból, előadja az Ifjúsági zenekar.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
másolja, nagyításokat készít Berzéki foto- 
börze. Piac ucca 38.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításo­
kat gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49.
II. udvar,
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SZÍNHÁZ művészet
MŰSOR:

PÉNTEK: Diákszerelem. Tisztviselő-est. 
SZOMBAT este 8 órakor: A szilveszteri 

kabaré megismétlése.
VASÁRNAP délután fél 4 órakor: Tommy 

és társa.
VASÁRNAP este fél 8 órakor bérletszü­

netben : Pompadour.
HÉTFŐ: Taifun. Kiss Ferenc vendégfel­

léptével. A) bérlet.
KEDD: Pálinka. Kiss Ferenc vendégfel­

léptével. B) bérlet.
SZERDA: Taifun. Kiss Ferenc vendégfel­

léptével. C) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: Pálinka. Kiss Ferenc ven­

dégfelléptével. D) bérlet.

A szezon első liszlviselccstje. Több oldalról 
nyilvánult meg közóhajként a tavaly oly nép­
szerű tisztviselőestéknek a színház műsorába 
való beiktatása. A színház igazgatósága en­
gedve az általános kívánságnak, ezidén ma. 
petiteken este rendezi meg az első téláru tiszt- 
viselőcstet, mikor is az arra jogosultak az 
amúgy is rendkívül olcsó licitárakból 50 szá­
zalék kedvezményt kapnak. A tisztviselői iga­
zolványok felmutatása mellett a színház tit­
kári hivatala tetszés szerinti helyre és korlát­
lan mennyiségben adja ki a féláru jegy váltá­
sára jogosító utalványokat. A mai első tisztvi- 
selőcstén az idei szezon egyik legnagyobb slá­
gerét, a Diákszerelem cimii amerikai operett- 
réviit tűzte műsorra a színház.

A nagysikerű szilveszteri kabaré megismét­
lése. Szilveszter éjjelén zsúfolt nézőtér ka­
cagva tapsolta végig a színház nagy kabaré- 
műsorát, melyet holnap, szombat este 8 órai 
kezdettel közkívánatra megismétel a színház. 
Az óriási műsor majdnem hajnali negyed 3 
óráig tartott és abban a társulat valamennyi 
elsőrendű tagja fellépett. Két pompás bohózat, 
három színpadi tréfa (Tűzijáték, A brazíliai ül­
tetvényes, Ligeti hangulat) rengeteg ének- és 
táncszám, operaáriák, sanzonok, tréfás és ko­
moly monológok teszik színessé a műsort, me­
lyek egy esztendőre való jókedvet varázsolnak 
elő, A holnapi kabaré, kiadás kivételesen s óra­
kor kezdődik. Jegyek az összes hirdetett elő­
adásokra a színházi pénztárnál már válthatók.

Kiss Verette fellépései január 13 !6-ig. Hét­
főn, január 13-án kezdi meg Kiss Ferenc, az 
országos hirii nagy magyar színművész négy 
estére terjedő vendégjátékainak sorozatát. Az 
illusztris művész legjobb szerepeiben, a Deb­
recenben évek óta szinte nem került Taifun 
és Pálinka cimii darabokban lép ismét a Cso- 
konai-szlnház színpadára. Az előadásokra a 
nagy vendégre való tekintettel a helyárak mér­
sékelten vannak felemelve, de a szieház ál-

landó bérlői (hétfőn A) bérlők, kedden B) 
bérlők, szerdán C) bérlők, csütörtökön D) bér­
lők) minden ráfizetés nélkül rendes bérleteik 
keretében tekinthetik meg a nagy érdeklődés­
sel \ árt előadásokat.

.len: J/in: Jön! A bolygó zsidó. Daljáték.
Jón: Jön: Jön: A Volga-bár. Énekes vígjáték.
Jón! Jön! jön! MDs Amerika. Revtloueretl.
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Ma fél 5, fél 7, fél 9-kor:
Hatósági rendelkezésre csak 16 éven felüliek 

számára:
ASSZONYOK OSTORA.

Az amerikai Metro gyár filmdrámája.
A főszerepekben: John Gilbert és Éva von 

Berne.
DRÁGA KIS KUTYUSOM. 

Amerikai vígjáték, főszereplői: Lew Cody és 
Aileen Pringle.
Külföldi híradó.

Pénztárnyitás: délelőtt 11—1-ig, délután elő­
adás előtt 1 órával.

Apolló

Péntektől vasárnapig. Január 10-től 12-ig. 
Három attrakció! Egy előadásban! Három 

gond nélküli óra! 27 felvonásban. 
Debrecen közönségének kedvenc sztárjai: Co- 
rtnne Griffith. Zoro és Hunt, Phyllis Haver 

együttes szereplésével:
A VÖRÖS PIMPERNEL 

(A guilottine árnyékában.)
Orczy Emma bárónő regénye a francia forra­

dalom idejéből 10 felvonásban. 
VŐLEGÉNYEK INKOGNITÓBAN 

(A háztüznézők.)
Vidám bécsi kalandok 10 felvonásban.

A SZENZÁCIÓ
Cecil B. de Miile produkciója 7 felvonásban. 
Előadások kezdete: hétköznap 6 és 9, vasárnap 

3, 6 és 9 órakor.

Vígszínház
Péntektől vasárnapik. Január 10-től 12-ig. 

Az évad legszebb világ film fe! 
MAGYAR FIÚ — LENGYEL LEÁNY 

(Tarnopol 1914.)
Dráma a nagy háború megpróbáltatása idejé­

ből 9 felvonásban
Főszereplők: Korma Tatmadge, Roland Gilbert 

cs Arnold Keni.
Megelőzi:

. \ 'loljthc Mí'üion világáttrakelőin: 
HAPPYEND 

(A ki kapós vőlegény.)
Párisi vidám kalandok 5 felvonásban. 

Előadások kezdete: hétköznap 6 és 8. vasár­
nap 4. 6 és 8 órakor.

❖❖
M e $ e o r

Szombaton:
Csuk felnőtteknek!

BŰNTÉNY A HORNÉ VILLÁBAN 
Betek ti\ dráma 8 tel vonásban.

Betty Carter és Stewart Boseoval cs 
11)11 I. EGY PÁRISI SZÁLLODÁBAN 

Vígjáték 8 felvonásban.
Const nice Tál mad gc és Don Alvarado', a!. 

Előadások: G és 8 órakor.
❖ ❖ ❖ ❖ * ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ •:>

T erménytőzsde.
A tengerentúli árutőzsdéről javuló expm (ke­

resletre magasabb jegyzések érkeztek, a bu­
dapesti piacon azonban inkább lanyha volt az 
irányzat. A készáruvásáron a rozs 20 fillérrel 
volt olcsóbb, a zab viszont Hl fillérrel drágult. 
Ugyanennyivel magasabb áron került forgalom­
ba a készárutengeri is. Ezekkel az árfolyam- 
alakulásokkal szemben határozottan lanyha 
irányzat volt a határidőpiacon. A márciusi és 
a májusi, valamint az októberi búza aránylag 
mérsékelten olcsóbbodott, 10—15 fillérrel, de 
a márciusi rozsnál nagyobb lebonyolítások 
io omán majdnem 40 filléres árcsökkenés is 
keletkezett. A márciusi rozs lanyhasága pedig 
kihatással volt az októberi rozsra is, mert an­
nak az ára is esett 27 fillérrel. A határidő- 
tengeri 10—15 fillérrel olcsóbbodott. A lisztpia­
con nem változtak az árak.

Huitiridöüzlel: Búza: Március 23.18, zárlat 
23.17—18. május 24.17. zárlat 24.13—15, októ­
ber 23.60, zárlat 23.63—64. Rozs: 15.45, zárlat 
15.71—17, május 16.10. október 16.78, zárlat 
16.53—54. Tengeri: Malus 15.06. zárlat 15.03-

05, július 15.56, zár lat 15.57—59. I runzim-icii - 
Keri: Május 14.65. zárlat 14.53—55.

Készdrullzlel hivatalos árjegyzései: Buy.,; 
tiszai 77 kg 23.45—23.85, 78 kg 23.75 „M.es,
79 kg 24.05—24.50, 80 kg 24.35 - 24.05, [tiszai
77 kg 23.10—23.35, 78 kg 23.30—23.55, 79 ki;
23.60—23.80, 80 kg 23.65—23.85, fejérímgyei 
77 kg 22.00—22.25, 78 kg 22.25- 22.45, 7 < ’ .;
22.50—22.70, 80 kg 22.60—22.80, dtuli 7 7 kg
21.95—22.20, 78 kg 22.20—22.40, 79 lv; ;-_'.íS 
22.65, 80 kg 22.55—22.75, pasim. 77 ke 22.!:.' 
22.36, 78 kg 22.35—22.55, pestül. 77 k. _ M0 
—22.35, 78 kg 22.35 -22.55. 79 kg 22 60 72.80,
80 kg 22.70—22.90. Rozs: pestv. M.H -1
egyéb rozs 14.10 —11.5, tak. árpa 1. i.vái 
16.50, tak. árpa II. 15.30 ■ 15.75, felsőm, sör- 
árpa 19.50— 21.50, egyéb sörárpa 17.50—19.50, 
köles 12.00 13.0(1. repce 52,00 53.no. tiszai 
leflgeri 12.9'' 13.10, egyéb tengeri 12.80- 13.00,
Vili !. 14.01—15.01), zab il. 13.25 1.3.75, korpa
9.75 9.90, lucernáimig 130- 150. lóheremug 
74—80.

Valutaárfolyamok.
Angol iont 27.75—27.90, Belga bank 79.40 - 

79,80, Cseli korona 16.82—] 6.92, Dán korona 
152.45—153.05, Dinár 9.97—10.05, Dollár 568.60 
—570.60, Francia frank 22.45—22.75, Hollandi 
forint 229.80—230.80. Lengyel zloty 63.95— 
64.25, l.ci 3.37—3.41, Leva 4.10—U6. Lira 
29.65 -29.95, Német márka 136.10-136.70, Nor­
vég korona 152.40- 153.00, Osztrák schilling 
80.10—80.50, Spanyol pezeta 69.65—70.65. 
Svájci frank 110.40—110.90, Svéd korona 
152.90—153.40.

Ferencvárosi sertésvásár.
Budapestről jelentik: A ferencvárosi sertés- 

vásárra felhajtottak 3300 sertést. Eladtak élő­
súlyban kilónként könnyű serlést 132—138, kö-

Hoc piíf, sórcipií
tökéletesen javít

Orbán gumiüzeme
Piac ucca 9 *7ám Kapu alatt

zenes sertést 138- 144, nehéz sertést 144—150 
idiérert. A vásár irányzata vontatott volt.
* ♦>♦>♦>*>•>♦><♦ «5* 4* •> ❖❖❖<•❖❖ ❖

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Elárverezek Bagamérban 1930. év január hó 

13-án délután fél 1 órakor Hősök tere 275, 
szám alatt 1439.40 pengőre becsült ingóságo­
kat. a- in.: füszerüzleti berendezés, vegyes- 
áruk stab.

Debrecen, 1929 december hú 19-én.
Rápolthy János

b. vhajtó.
<•
31391-1929. 1.

Kiadó raktár vagy mlihetyhelyiség 
a Réter.da u. 28. sz. alatti városi házban.
\ katonai fogda céljául szolgált Péterfia u. 

-X szánni háznak ezidőszerint üres udvari he­
lyiségei raktározás, vagy műhely céljára azon­
nal kiadók.

A feltételeket a városi jog- és pénzügyi ügy­
osztálynál (Városháza 1. emelet 35.) lehet 
megtudni.

Ajánlatokat 1930. évi január hó 25-ig Írásban 
kell a város polgármesteréhez címezve be­
nyújtani.

Debrecen, 1930. évi január hó 8-án.
Dr. V'dsdry István sk. 

polgármester.

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

exonnalre hladé
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁR! CSILLÁRGYAR-ban vásárolhat Széchenyi u. 55

1 Nikkelez, ezüstöz, minden 
.«Tiszínre galvanizál.

MEGÉRKEZTEK 
rr r

A LEGÚJABB

HEGEDŰS és SÁNDOR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖNYVKERESKEDÉS

GRAMOFONOSZTÁLYÁBA

I! HALLGASSA MEG YÉTELKÉNYSM NÉLKÜL H

LEGTÖKÉLETESEBB ANGOL GYÁRTMÁNYÚ ASZTALI ÉS TÁSKA 
BESZÉLŐGÉPEK (GRAMOFONOK) KEDVEZŐ HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE

IS KAPHATÓK!

FERENC JÓZSEF U, 34. TELEFON 54.
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YlLCaKHÁM : KBIIKNC JÓZSKF VT PIAC UCCA) « 
ZÍM, nÓSXl.WŐHlTAIAl.VNSBAK SIÍCHKSH 

VICA 2. SZÍM, A HKOKuOs ÉS SÍNDOR RT 
kÖNTVÍBRESKSDÉSÉBKH PIAC ÜCCA 31 
U.ATt ÉS A „HAHÓIT“ fORDŐ PÉNZTÍBÍnJj. —

Löwinger Sámuel 
Kaba, házasságközvetitő, — 
megbízást elfogad. 9838—a

10 SZAVAS APROHIROETES 50 FILLÉR KÉT REGGELI LAPBAN

( sinosan
bútorozott szobák ese' 
ellátással kiadók. Nyíl ucca ,
1 Ifi. 159—c

Különbejóratu
bútorozott szoba kiadó. Kos­
suth ucca 58. 162—a

Bútorozott
szoba, nagy, különbejáratu, 
konyhával vagy előszobával 
azonnal kiadó. Halásznál,
Magoss György-tér 12.

9831—a ______________ ________ _
Bútorozott I ^

csinos szoba konyhával is, ^ás mellekhelytsegekkel
azonnal, vagy 15-re kiadó. klado lr°ddmk; .eS8| e ° ' 
különbejáratu, havonta 25 vos. rendelőnek is alkalmas.
P Kölcsey 15. 9835-a Hatvan ucca 64‘ sz^fi

CSAK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
részére a következő helye'-cn lehet feladni: a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG foki.dóhi»,talában P..e 
ucca 49. szám; a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG kolcsonkonyvtarában Szech«iy. u. 2., a HEGEDŰS 

ÉS SÁNDOR RT könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám alatt es a MARG1T-FURDO pénztáránál.
Egvszer fizet 50 fillért és ezért a pénzért a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG közíiZafrdetó,™ VIGYÁZZON A FENTI CÍMEKRE, MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL­

ADOTT APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

Légelzárózsinór, 
nmdagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszomány gyárban, Piac 
ucca 32. 1531—d

CEMENTLAPokr
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

Udvari
bútorozott szoba kiadó. 
Thaly Kálmán u. 3. 131-

Butorozott
tóba kiadó. Piac 58., II.

lépcső, II. emelet 29. 9830-a
Lakások,

egy, kettő modern szobások,

4, 3 és 2
Modem
szobás, valamint j -

uj

I bolt, raktár, műhely kiadó 
í Hatvan u. 61. 9742—d

Lakutos tanulók
felvétetnek Preizlernél, Bol­
dogfalva u. 6. 107—d

Kiadógarzon lakások a főtéri -j ■ , . „ T. _
Svetits-palotábah kiadók. -i,H“n2á"aueP“let’ n'lk eme 
~ Értekezés Svetits-intézet *leti különbé,aratu szép szó- 
igazgatónál, Szent Anna 28. > azonnal kiadó. Nagy Sa- 
° B 106 d ,nlil' alt6 9-________9146---

Bútorozott I , u1t 9; f
szoba azonnal kiadó, női két különálló kulonbejaratu 
varrógép használattal. Arany bútorozott szoba )un. 15-re 
János 46. 153—a kiadó. 91-d

Különbejáratu | Kiadó
bútorozott szoba kiadó. Kos->odern 3 egymasbanyiló 

aU cq 1 ró , szobás lakas, előszoba, fúr-
suth u' 58-________ illlí.döszoba, minden mellékhe-

Sebes ucca 7. jlyiségekkcl, külön cselédla-
szám alatt egy szoba, kony- kás, konyhakert, gyümöl- 
ha, kamara, fásszin padlással esős, sertés- és baromfitartás 
azonnal kiadó, udvari egy megengedve, évi 1600 P 
szobás lakások fás színnel, bérért Andrássy ut 22. szám 
kis kerttel azonnal kiadó. — alatt. Bővebbet Lien er fény- 
V ae ablakok vas ráccsal 
méter, eladó. Budai Ézsaias 
i tea. w’~t......145—b

Alkalmi házvétel!
Hatvan uccán, uccai négy 
szoba beköltözéssel, tizenöt 
százalék bérjövedelemmel — 
huszonháromezer pengőért, 
tízezer pengő lefizetéssel el­
ső jelentkezőnek odaadom.

' Kizárólagos megbízott ne­
mes Deseö László, Rother- 
mere 55. 9815—c

Hajdudorog
fő uccáján egy hét helyiség­
ből álló sarokház, üzletnek is 
megfelel, 1953-ig adómentes 
uj ház 1000 pengővel meg­
vehető; vételár 7000 pengő. 
Kozma János tulajdonos, 
vendéglős, Hajdudorog.

133—c

l1/, képésznél, Csapó u. 1. 9532d

15-re Kiszolgálónőnek
Kiadó

fűtéssel, világítással 
kis bútorozott szoba. Per- üzletbe, pénztárhoz inkasz- 
czal, Szent Anna 10. 9827-d szásnak ajánlkozik értelmes.
---- -------------------- ---------— középiskolát végzett fiatal

Ileány. Szilvássy Mária, Mo-
vi

Eladó
esetleg részletfizetésre is 
Sestakert, Andrássy ut 21. 
szám alatti 1 holdas házas­
telek, esetleg megosztva is 
két szoba, konyha, kamra és 
nyitott verandás lakással, 
lugasos szőlő, gyümölcsfák 
és szivattyús kuttal. Érte­
kezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 104—a

Egy
négy vagy 5 szobás komfor­
tos lakást földszinten, vagy 
I. emeleten keresek. Szent 
Anna ucca környékén. Tele­
fon 5-58. 9757—b

CSERÉPKÁLYHÁS 
egy szoba, konyhái, vagy 
egy szoba, előszobás lakast 
keresek. Cimet kérem a 
Debreceni Független Újság 
kiadóhivatalába leadni.

3749—b

Röfösüzlet
a legforgalmasabb helyen 
kedvező feltételek mellett 
átadó. Érdeklődők közöljék 
elmüket ,Más vállalat miatt 
jeligére a Független Újság 
kiadójába. 9788—c

Gyermekhajtány,
babakocsi és sok gyermek- 
játék eladó. József kir. her­
ceg u. 34. 9180—d

Tűzifa, 
kőszén, koksz és pécsi to­
jásszén minden mennyiség­
ben kapható Pollák Zsig- 
mondnál, Miklós u. 13. Te­
lefon 441. 2070—d

Kiadó
üzlethelyiség fele, mely cse­
mege, gyümölcs, tejtermé­
kek, tojás, stb. árusítására 
alkalmas. Cim a kiadóban.

98—d

Bor,
igen jó, saját termésű, lite­
renként kapható. Farkas, 
Rákóczi 9. 9708—c

Forgalmas
helyen egy kirakatos, több 
mini 50 év óta fennálló üz­
lethelyiség kiadó. Széchenyi 
ucca 75. 73—b

Főtéren
épük S' etits-palotában uccai 
és pas. age üzlethelyiségek 
es modern irodahelyiségek 
február 1-re kiadók. Érteke­
zés a C' etits-intézet igazga­
tójánál, Szent Anna 28. 163d

Üzlethelyiség
kiadó, világos, nagy, irodá­
nak, műhelynek is alkalmas.. 
Szent Anna 22. 94—b

Búzát
kisebb tételben veszek. —■ 
Hortobágy malom lisz>tü/- 
let 5066—d

Modern ......______
4 3—2 szobás lakások a fő- -nostornályi
téri Svetits-palotában ki- ’ -------------
adók. Értekezés Svetits inté­
zeti igazgatónál, Szent Anna 
28. 106—d

MEGVÉTELRE 
; keresek (nagy tételben is)
1 búza-, köles-, fűmag- és 

160 C rEpCeolajat. Apaffy ucca 20.
Jgyanitt fajgalamb-ivadé- 
kok eladók. 19fr—d

Ötszobás modern uccai
lakás Piac ucca legjobb he-' 
lyén központi {ütéssel no- > 
vember 1 -re kiadó. Felvilá-> 
gositás Piac ucca 34. szám. 
könyvkereskedésben. 95 36-d

Bútorozott
uccai szoba kollégium köze­
lében kiadó. Hüvelyes u. 6.

42—c
Egy

szoba, konyha és mellékhe­
lyiséges lakás február elsejé­
től bérbeadó. Dr. Kováts Je­
nő ügyvédnél, Batthyány uc­
ca 14. alatt. 189-d

ötszobás
modern lakással ház és kert 
kiadó. Tisztviselőtelep, Bor­
nemissza ucca 6. 123—d

Intelligentes
Deutsches fräulein - mit 
Jahreszeugnissen sucht Stel­
le zu Kinden Zuschriften 
an die Verwaltung des 
Blattes. 9833—c

Házmestert 
keresünk február 1-re. Pé- 
terfia u. 14. 9741—d

Kifutóleány
füszerüzletbe azonnalra fel­
vétetik. Árpádtér 5. 9791-b

Háztartási
kisasszonyt keres garzon ur. 
Cim Karcag, postafiók 9.

149- -b
Tanulót

ellátással lakás nélkül fel­
veszek. Vadászy, Meszena 1.

126 c

Üvegajtót
kékszárnyút, megvételre ke 
rés Dénes, Cegléd u. 22. Te 

‘ lefon 17-89. 9839

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyiség egyenként, mű­
hely, üzlet s raktár céljaira 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni lehet ga- 
ázsvezetőnél, Piac ucca 42. 

Telefon 15-12, szám. 14—d

Bálikeztyük
készen és mérték után legol­
csóbb árban. Keztyük tiszti 
tását, javítását, festését, — 
ezüst ridikülök bélelését 
szakszerűen, legolcsóbb ár 
ban vállalom. Keztyü- és 
füzőüzem, Kossuth 58. 156d

Íróasztal,
ruhaszekrény, pénzszekrény, 
könyvállvány, állótükör el­
adók. Füvészkert u. 4., I. 3.

161 —b

ABRONCSVAS
(papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c
Rádiódobozok

minden kivitelben és méret­
ben kapható. Lusztig aszta­
los, Eötvös ucca 87. 692—d

Fajgalamb-ivadékok
eladók. Apaffy ucca 20. sz. 
Ugyanitt megvételre keresek 

_ búza-, köles-, fűmag- és 
repcekeveréket. 191—d

Üzlethelyiség
Piac legforgalmasabb helyén 
berendezéssel azonnal ki­
adó. Csapó 24. 108—a

Keményfa
háló. garderobszekrény. író­
asztal, dívány, olcsón eladó. 
Hatvan ucca 11. 9837—a

Szemfelszedést,
harisnyafejelést, stoppolást 
olcsón és gyorsan készít 
Harisnyaüzem, Hatvan u. 
16. 6495—d

Biztos
megélhetés, régi jómenetelü 
étkezde és kávécsarnok be- 

i tegség miatt jutányos árért 
a eladó. Cim a kiadóban. 67-d

Háromsr.obás
lakás, konyha, kamara, kézi 
pince kiadó február 1-re a 
keresztépületben, Pélcrfia u. 
14, Értekezni lehet ugyanott 
d. u. 3—4-ig. első lakásban.

9740 -d

kérjük tehát
hirdetések lehetőleg

yiisirot-pi számunkba színt
szomlist délBor

és szeszesitalok eladásához 
oly ügvnököt keresek, aki­
nek ugv Debrecenben, mint 
a vidéken na y v -■-.•'vö'-örc
van Cim a kiadóhivatalban. r 

9805 C|

ÜAtt (oly n'm hozss ii " kt*d2lüiataluuUha Ne 
feleli*« el, bogy sz apró hirdetést ki Is kell szedni, 
gondosan áUiWasni és oidalakmbe IGmI'IiiI,
ami sok időt 4« na*y figyelmet igénylő minik* I

rrwsus

Rak tárhelyiség
Piac u. 7. sz. alatt azonnal 
kiadó. Telefon 78. Tanuló 
felvétetik. 158 d

Bélyeggyűjtők! 
Európai, tengerentúli bélye 
gek leszállított áron. Po- 
roszlay ut 51. 136—d

Marhatrágya
érett, 150 q alomszalmáért 

hozott anyagból készítését ^cserélhető. Telefon 214. 
vállalom. Füzőüzem, Kos jMonostorpályi ut 8. 9814jC
SLth 58 _ _ _ _ _ _ 157 dj Gép-himzést,

Fajtiszta [színeset és fehéret tanítok,
rizlingbor, 3 hektó, eladó, .munkát olcsón vállalok. Hii-

Füzőüzemben
melltartók 1 60-tól, széles 
gyomorszoritós harisnyatar­
tó 3.50, selyem brocád gum- 
mi betéte ■ csípőfüző 10—12 
pengő. Prii czes reformfüző, 
legjobb minőség P 20.— -.

Rákóczi 12. 9834—a velyes u. 7. 50—d

Friss ( ... Lisztek
kóser tej házhoz szállítva * r®5> jóminőségben, vala-
kapható. Glück, Rothermere mint darák állandóan kap;
u, 14, 9832_c hatók a Hortobágy malmi

isztüzletben, Böszörményi
Szép

komplett ebédlő, háló elköl­
tözés miatt olcsón eladó. — 
Friedmann, Batthyány 1.

9836—b
Káposzta,

savanyított, nagyban és ki­
csinyben kapható Deutsch 
Albert és Fia cégnél. 51-d

Bélyeggyűjtők! 
Európai, tengerentúli bélye­
gek leszállított áron. Po- 
roszlay ut 51. 9803—d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 1824-d

ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379- -d

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá- 
íyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
ctben, Böszörményi ut L 

szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. __ 837_í?_7.id

HUSFUSTÖLÉS 
olcsón, pontosan Zöldfa uc 
ca 3. szám alatt. 9733 -d

Copfok,
hajmunkák jutányosán be­
szerezhetők Boczán fodrász­
nál, Hatvan u. 2. Hajat ve­
szek. 9826 a

Nyom.tott HegedÜF í. gindor Irodelmi ó. .yomdei rí.nínylAr.a.ág könyynyorodAj.Vb.n, Debreceu, PUc oec. 49. .<*».


